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Cobe rea.
Fost’a numai o întâmplare orî 

un semn ominos, un fel de cobe 
rea, că tocmai acuma la încheierea 
anului al cinci-cjecilea aniversar dela 
Î8bucnirea turburărilor dela 1848 
s'a împrospătat ârăşl afacerea sta- 
tuei lui Hentzi?

Nu seim ce mai stă scris în 
stele, dér toţ! din tóté părţile pre
simt, că încurcăturile cele multe şi 
patimile cele marî, ce se ivesc acjí 
atât în Ungaria, cât şi în Austria, 
nu vor puté se aibă o deslegare 
normală şi liniştită. Ungurii ved 
deja apropiindu-se umbra fiorosă a 
reacţiunei. Fantasia lor îşi zugră- 
vesce tot íeliul de icóne posomo
rite pentru viitor. Óre se fiă înte
meiate temerile lor?

Şi cum se va înfăţişa acéstá re* 
acţiune; tot în haina ei vechiă, orî 
că va purta atilă şi pinteni ma
ghiari? Nu numai odată oposiţia 
maghiară, care vede în guvernul de 
ac|î numai nisce slugi ale Vienei, a 
imputat ministrului-preşedinte Banffy 
că are o fire de reacţionar. Astăcji 
mai mult ca orî şi când îl acusă, 
că s’a făcut instrumentul cercurilor 
superióre militare, car! sunt privite 
de ea ca continuatorii operei de sub
minare a camarillei austriace, şi că 
a înşelat în afacerea monumentului 
Hentzi dieta şi ţâra. Fanaticii kos- 
suthişt! una au aşteptat şi alta au 
întâmpinat în acésta afacere. După 
ordinul prea înalt statua urgisită a 
lui Hentzi, care a apărat la 1849 
iortăreţa Buda în contra revoluţio
narilor unguri, va fi strămutată de 
pe piaţa St. George, unde se află 
acuma, numai ca se i-se dea un loc 
şi mai însemnat, şi mai bătător la 
ochi, aşeejându-se înaintea scólei de 
cadeţî din Budapesta.

Se póte 4ice, că fiind pusă ast
fel înaintea ochilor tinerimei mili
tare din acel institut ca esemplu 
de vitejie şi de fidelitate, statua lui 
Hentzi, în loc se fiă delăturată şi 
uitată, a reînviat din nou. Francisc

Kossuth scrie în „Egyetértés**, că 
statua dusă de pe piaţa S-tului 
George şi aşezată înaintea scólei de 
cădeţi apare ca un nou monument, 
care cu atâta mai tare esprimă 
aceea, ce a măhnit naţiunea ma
ghiară, cu cât a trecut mai mult 
timp de atunci „de când acest sol
dat a îndreptat arma sa în contra 
patriei saietí. „După cei 49 de ani 
trecuţi acéstá reînviere a lui Hentzi 
nu dovedesce decât, că nu este uitare*.

Dér nu numai oposiţia ma
ghiară, ci şi partida guvernului este 
nemulţămită de reecriptul ministru
lui comun de résboiü Kriegham- 
mer, prin care acesta a făcut cu
noscut armatei ordinul Majestăţii 
Sale. Nu le-aiv plăcut, că ministrul 
de resboiu a c utat se ridice însem
nătatea statuei lui Hentzi, cjicând, 
că ea „va remáné tot pe terenul bra
velor fapte de răsboiQ săvârşite de 
acel comandant şi de oştenii săi şi 
că va sta pentru tot-deuna înaintea 
ochilor tinerimei militare ca semn 
neperitor de vitejie şi de credinţă44*

însuşi ministrul de honvec[i Fe- 
hérváry, care a luat în apărare res- 
criptul lui Krieghammer în dietă 
a efisj pasagiul amintit „n'a fost 
tocmai norocos stilisat44.

Nu acesta este înse întrebarea 
gravă de ac|í, ci aceea, cum se va 
purta guvernul Banffy în faţa crân
cenelor atacuri ale oposiţiei, care se 
íncordézá din răsputeri de a-1 răsturna.

In privinţa acésta sunt de în
semnătate, declaraţiunile ce ie-a fă
cut baronul Banffy în conferinţa 
partidei guvernului de Joi sera. 
Banffy mână în mână cu vulpoiul 
bătrân Tisza Kálmán a ameninţat 
oposiţia, că guvernul, déca va fi de 
lipsă, va propune mesurî estra ordinare, 
că, de nu se va puté altfel, guver
nul va procede şi fără autorisaţie 
legală în cestiunea pactului, şi că 
va lua mesurî şi contra obstrucţiunii.

Aceste declaraţii însoţite de asi
gurarea, că guvernul se bucură de 
încrederea corónei, mirósá tare a 
pofte reacţionare. Banffy cu ai săi

vor se păstreze cu ori ce preţ pu
terea şi de aci vine periculosul con
flict în sînul Ungurilor, care a şi 
isbaonit şi despre care nu se scie 
unde va duce.

Revista politică.
Trecênd în revistă întâmplările 

septămânei, nu putem să nu vorbim 
mai întâiü despre alegerile pentru 
congregaţiunile comitatense, cari s’au 
făcut cjilele acestea în cele mai multe 
părţi. Despre aceste alegeri am ves
tit la timp pe cetitorii noştri, chiă- 
mând pe ómenii luminaţi din sînul 
poporului, cari au durere de sórtea 
şi bunăstarea lui, să se pună în 
frunte şi cu vorba şi fapta să lucreze 
într’acolo, ca numai unde se póte 
să alegă bărbaţi Români devotaţi, 
cari în adunările comitatelor se a- 
pere causa şi interesele Românilor.

Din datele ce le avem pănă 
acum despre decursul acestor ale
geri, nu prea putem scóte la ivélá 
momente îmbucurătore. Singur în 
comitatul Aradului Românii au lup
tat cu stăruinţă şi zel vrednic de-a 
fi remarcat. Aprópe în tóté cercu
rile acestui comitat Românii au eşit 
biruitori şi biruinţa acésta o recu
nosc înşi-şl inimicii românismului. 
In faţa abusurilor şi încălcărilor să
vârşite de organele stăpânirii, alegă
torii români au stat neclintiţi pe 
lângă dreptul lor şi şi-au dat votu
rile pentru candidaţi Români. Bine 
s’au purtat şi Românii din comitatul 
Sibiiului.

Acésta însă n’o putem cjice des
pre Românii din comitatul Têrnavei- 
mici, cercul electoral al Hususéului. 
Nu numai, că au întrat în luptă de
plin desorganisaţl şi fără nic! o con
ducere, dér chiar povăţuitorii lor din 
comune, preoţii şi învăţătorii, au 
stat în neactivitate şi nu s’au pré
sentât la alegere, decât în număr de 
tot neînsemnat. Urmarea a fost, că 
Românii n’au fost aleşi decât 2—3, 
er şi aceştia numai aşa ca prin ure
chile acului.

Sciri şi mai triste ne sosesc din 
comitatul Albei-inferióre. Alegerile în 
acest comitat locuit în majoritate 
covârşit0re de Români, s’au făcut în 
15 1. c. Aprópe în tóté cercurile a- 
cestui comitat candidaţii Românilor 
au căcjut, graţie nepăsării pecátóse 
din partea conducătorilor. Chiar şi 
în cercuri, în care pănă acum repre- 
sentanţii în adunările comitatense 
au fost Români, în parte mare, de 
rândul acesta i-am pierdut. La Abrud 
de pildă, n’a fost ales nici un Ro
mân, în Alba-Iulia singur unul, în 
Aiud nici unul, In Murăş-Ui0ra nici 
unul, în Vingard nici unul. Cei mai 
bine s’au purtat Românii din cercul 
Blaşiului, unde au fost aleşi 6 Ro
mâni, la Ighiu unul, în cercul Aiu- 
dului 2. *

Vestisem pe cetitorii noştri, că 
în Turin, oraş din frumdsa Italie, s’a 
deschis Congresul internaţional studen
ţesc. La acest Congres iau parte 
representanţî de-ai studenţilor şi re
uniunilor studenţesci din lumea în- 
trégá. Parte iau dér şi representan- 
ţii studenţilor Români, atât de din
colo, cât şi de dincóce de Carpaţi. 
Dela acest congres ni-au sosit ecirî 
ímbucurátóre pentru noi Românii. 
Representanţii români, cari au mers 
la Turin, au fost primiţi cu iubire 
şi căldură de fraţii lor italieni, şi 
drept sămn al simpatiei lor şi al inte
resului pentru causa drăptă a né- 
mului românesc asuprit de ocârmui- 
rea unguréscá, Congresul a ales prin
tre vice-preşedinţii lui pe studentul 
Lucian Bolcaş, dela Oradea-mare. 
Maghiarii au protestat în potriva a- 
cestei alegeri, protestele lor înse au 
fost nebăgate în semă şi alegerea 
Românului Bolcaş s’a confirmat. 
Afară de acésta s'a votat o propu
nere a unui Frances, prin care Con
gresul asigură de íntréga sa simpatie 
pe delegaţii români şi aspiraţiunile lor 
naţionale. Firesce, că aceste fapte ale 
Congresului au măhnit mult pe Ma
ghiari, cari cércá acum prin fel de 
fel de esplicări absurde să umbréscá 
succesul Românilor la Turin.

FOILETONUL „GAZ. TRAN SU.

Din întâmplările vieţii.
— Note şi schiţe, de I s a i a  M o l d o v a n. —  

(Urmare.)

II.

1848/49.
Anul 1848 eu evenimentele lui fu

neste, e cunoscut nu numai celor, cari au 
luat parte în revoluţia lui, ci şi celor mai 
târejii. Eu de voie, de nevoie, am luat parte, 
însă mai mult pasivă, care a stat adecă nu
mai din pribegie şi emigrare. Tot ce câşti
gasem cu crunte ostenele, mi s’a dat pradă 
focului şi mi-s’a răpit de Săcui, şi am rămas 
erăşl în sărăcia, de unde am început, ba 
încă şi mai rău.

încă din primăvară s’a început ferbe- 
rea. In 15 Martie isbucnesce revoluţia în 
Francia (Paris), ca fulgerul trece în Yiena 
şi Peşta, şi aşa mai departe în tetă Europa. 
La ideia libertăţii, Românii încă n’au râ 
mas neactivi, mai ales inteligenţa şi după 
ea poporul, sătul şi gârbovit sub jugul de 
fer de secuii purtat. Mişcare mare se f&cu, 
adunări, ici colea. Ungurii, ca cei vinovaţi,

se tem, încep a emigra din sate la oraşe, 
se decretézá statariul. Vine şi în Chirileu 
solgăbirăul Madaras Gábor şi numai ne ri 
dică furci în capul satului din sus. Vedeam 
furcile din casă, frica ce era mare, căci 
eram nearmaţi, nepregătiţi. Poporul era en- 
tusiasmat, dér nu avea arm°, nu era eser- 
citat, nu era în stare să dea piept îndată 
cu duşmanul.

Blaşiul se ridica în linia primă. Se 
decreta o adunare pe Dumineca Tomii, dór 
nu se putu ţine după dorinţă, şi s’a împrăş
tiat promiţându-se, că vom fi chiămaţl la 
altă adunare, calculată însă să fiă numai 
din protopopi şi alţii, cari ar fi guberna- 
mentall. Inteliginţa însă nu s’a învoit, ci 
a esoperat adunarea din 3 (15) Maiu. La 
adunarea din 3 (15) Maiu a curs aşa di- 
când Românimea din tot Ardélul, ba şi 
Unguri jobagl, locuitori printre Români, 
treceau veseli pe sub furcile ridicate. îm 
pănaţi cu crengi vere]!, cântând cântece 
haiducesc!, din Chirileu cu mine şi frate- 
meu Yasilie am mers mai mulţi decât 60 
de inşi, apoi cât erau câmpurile, văile şi 
delurile nu se vedea alta, decât o mare 
de omeni neîntreruptă.

A  fost multă inteliginţă şi din Ro
mânia şi Moldova, din Ungaria şi din Ba
nat. N ’au lipsit nici Unguri inteligenţi, ca 
spioni, cari înse n’au putut spiona nimic. 
Din România era August Treboniu Lau- 
rian, din Moldeva amicul meu Petru Suciu 
şi alţii mai mulţi.

Noi ne-am fost făcut de acasă un 
steguleţ de giolgiu şi cu petele vinete, pur
tând inscripţiunea: „1848, să trăâscă Ro
mânii !“ Când am întrat în uliţa cea mare 
în marea de ómeni, nici nu ne scoborîsem 
din căruţă, şi se şi reped la noi nisce mo
cani de ai Iancului şi ne răpesc stindardul, 
sub cuvânt că suntem Unguri. Erau, ce-i 
drept în Sâncel vre-o câţi-va inteligenţi 
Unguri, cari voiră să introducă în adunare 
stindardele unguresc!, dór nu îndrăsniră. 
După-ce a întrevenit Iancu şi ne-au recu
noscut, s’a potolit lucrul.

După serviciul divin s’a strămutat 
totă mulţimea poporului în Câmpul Liber
tăţii sub ceriul liber, unde s’a ţinut Con
gresul, în care Românii s’au chiămat pe 
sine naţiune de sine stătătore politică şi 
egal îndreptăţită cu celelalte naţiuni con- 
locuitóre; s’au făcut două petiţiuni: una la

împăratul, alta la dieta ţării, s’a protestat 
în contra uniunei Ardélului cu Ţera ungu- 
réseá fără consensul Românilor, că nu eram 
representaţi în dietă. S’a depus jurământ 
solemnei, că vom fi supuşi fideli dinastiei 
Habsburgice dominante, că vom fi amici 
amicilor şi inimici inimicilor. Atunci şi-au 
dat mâna uniţii cu neuniţii, să se strice, 
să se surupe zidul şi ura religionară, cari 
despărţiau pe fiii unei naţiuni de un sânge 
şi de o origine. A  fost de faţă Andreiu 
Şaguna cu întreg Conăistoriul şi întreg po
porul său alături cu Lemeni.

După votarea cunoscutelor puncte, 
adunarea s’a finit cu „Mărire întru cei de 
sus lui Dumne4eutt, cântat armonios de 
consistorialistul Fulea din Sibiiu.

Actele Congresalui fiind cunoscute 
din jurnalele acelui timp, socotesc a nu fi 
de lipsă a-le mai înşira.

In acest an încă în primăvară, fiind 
biserica edificată în anul 1838 şi neavend 
clopotniţă, ci numai un lemn bifurcat, în 
care sta un clopot cam de 50 funţl cu înscrie
rea : 1725, semnat Máté János, am făcut o 
frumosă, înaltă de 12 grade şi am aşeefat 
clopotul într’ensa, ér lemnul care slujise
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Vnet şi ţipet desoadăjduit stră
bate de alungul şi latul ţerii în si
nul Maghiarilor. Cu câte-va cjile îna
inte ei jubilau si se bucurau, că la 
prea înalta voinţă a monarchului 
Statua Hentzi se depărteză din Buda, 
pentru-ca în Iccul ei se se ridice 
statua împerătesei-regice Elisabeta. 
O mare „victorie naţională" vedeau 
ei în acésta, şi mamelucii lui BaLffy 
cântau pe tóté córdele imDurî de 
laudă „marelui bărbat4* Banffy, care 
a sciut sé stórcá dela Coróná un 
„succes** atât de „strălucit44. Bucu
ria acesta însă nu li a ţinut mult, 
căci etă că se publică prin minis
trul de résboiü un ordin de 4* c&* 
tră armată, prin care se face cu
noscut, că statua lui Hentzi se va 
aşec}a înaintea şcolei militare de cădeţi 
din Budapeşta, unde se stee, după cum 
4ice comentarul miuistrului Krieg- 
hammer, ca semn neperitor al împlini- 
rei datorinţei şi fidelităţii militare.

Acest c-rdin adresat prin mi
nistrul de résboiü din Vieoa, co
mandantului corpului de armată 
Lobkovitz din Budapeşta, cu îndruma
rea de a-se face cunoscut trupelor, 
a deşteptat în sînul Ungurilor o 
mare furtună. Indignaţiunea şi ne- 
mulţămirea se arată mai ales în sî
nul Ungurilor oposiţionalî, căci, 4*° 
ei, prin acésta ni-se batjocuresce tre
cutul şi ni-se compromite viitorul, 
câad ni-se pune ca model de fideli
tate şi vitejie un „trădător44 de pa
trie ca Hentzi.

Ministrul preşedinte Banffy fu 
atacat din pricina acesta într’un mod 
fórto vehement în şedinţa de alai* 
tăeri a dietei, când Banffy a fost 
provocat sé răspundă, décá cu sci- 
rea lui s’a făcut comentarul minis* 
strului de résboiü la porunci prea 
înaltă a domnitorului, şi decă ia 
răspunderea pentru aşa ceva. De 
géba a fost declararea ministrului 
de honve4î Fejervary, că ministrul 
de résboiü a dat ,,ordinul seu vâtemâ- 
toru fără scirea guvernului ungu
resc, căci oposiţia n’a încetat cu 
atacurile ei în contra lui Banffy, 
bănuiodu-1 de complicitate şi deda- 
rându l de om, care servesce intere
sele camarillei din Viena.

*

In faţa acestei agitaţiuni Banffy 
şi-a luat refugiu la garda sa pururea 
slugarnică. A  convocat o conferenţă 
a clubului liberal, în care a făcut 
se i*se voteze încredere. In confe- 
renţa acesta el a ţinut o vorbire, în 
care s’a ocupat cu primejdiile ce 
ameninţă tóra şi constituţia prin lupta 
ce a pornit’o în potriva lui oposiţia

din dieta. S’a lăudat Banffy, că el 
are încrederea Corânei şi pană când 
se bucură de acesta încredere, nu 
va retira. El a mai declarat, că de se 
va ivi necesitatea, va propune mesurî 
estra ordinare faţă cu lupta oposiţiei şi 
va restrînge libertatea cuvântului. Mame
lucii l’au aplaudat $i s’au declarat gata 
a-1 sprijini şi apera cu devotament pănă 
în fine, apoi cu unanimitate i-au vo
tat încrederea cerută.

In spiritul lui Kossuth.
Afacerea Hentzi a provocat, după 

cum arătăm la alt loc, furia kossuthiştilor 
Unguri într’o măsură Ee mai pomenită, de
cât dor’ la 1848. In şedinţa de alaltăerl s’au 
spus cuvinte, cari vor rămâne „neperitore44 
în analele parlamentului maghiar.

Deputatul Răktay a 4is •' D6că minis
trul de resboiîi Krieghammer nu va fi alun
gat din locul de unde a dat ordinul său, 
atunci naţiunea (maghiară), s£-şi ia satis
facţie cum se cuvine demnităţii şi on6rei 
ei naţionale. Decă ea n’o va face, va veni 
timpul, când de-asupra ţărinei, care aco
pere pe eroii maghiari, ierburi crescute vor 
aduce roua de sânge, şi rana, care este pe 

j Golgota din Arad, va sângera de nou şi va 
striga naţiunei maghiare : ia-ţi satisfacţie.

Pichler : Se se retragă ordinul de 4* 
pe armată, căci altfel nu veţi fi în stare a 
linişti opinia publică iritată. Decă şi regele 
voesce ceea-ce dice Krieghammer, atunci 
el însu-şî rupe velul, ce naţiunea l’a pus 
asupra trecutului. Pumnalul împlântat în 
inima naţiunei trebue tras afară, căci alt
fel ea va muri.

Barabds: Ruşinea îmi acopere obra
zul, când trebue se vorbesc în acest obiect. 
Sufletele nostre sunt turburate, că ni-se 
aduce o umilire atât de cumplită, drept 
răsplată pentru nobila jertfire de sine şi 
pentru lealitatea şi fidelitatea naţiunei ma
ghiare. A  trebuit să ajungem, ca statua lui 
Hentzi să fiă ridicată, ca obiect de învăţă
mânt, cu tendinţa de a îndemna tinerimea 
maghiară să i fiă ruşine, că e maghiară şi 
să nu-se închine decât înaintea trădă
torului.

Am aucjit de vestea unei femei vă
duve, care cu iubire îşi strîngea la sîn pe 
orfanii săi. Văduva femeiă avea un bărbat, 
tată maşter al copiilor. El umbla prin de
părtări şi într’o nopte, când mama şi co
piii se aflau acasă, tâlharii au năvălit la ei 
cu arme ucigaşe, le-au răpit documentele, 
banii, comora şi la vederea copiilor au 
străpuns inima mamei. In sufletul copiilor 
se află întipărit chipul fioros al ucigaşului 
şi tatăl maşter, care vre să ţină în disci
plină şi să sparie mereu pe copii, le pune 
înainte chipul ucigaşului, li-1 acaţă de pă
rete, şi bieţii copii trebue să-l sufere cu 
mută resignaţiune, aruncând câte-o privire

asupra lu i: etă acesta a fost ucigaşul ma
mei tale ! Trec timpurile, chipul se înve- 
chesce, mucigaiul uitării începe să-l aco
pere, dór atunci tatăl maşter îl reînoesce, 
îl pune în cadre de aur şi silesce pe copii 
să sărute chipul ucigaşului mamei lor.

Eu nu numesc pe tatăl maşter şi pe 
ucigaşi; decă vreţi, îi puteţi cunósce rés 
foind istoria n6stră. Insă mama a fost pa
tria mea, ér copiii, sérmana mea naţiune. Ya 
veni timpul, când ne vom trage séma....

Din cuvintele lui Barabás, inteligen
tul cetitor va ghîci, că pe cine a înţeles 
sub „tatăl maşter44 şi sub „ucigaşi44.

Şi totuşi domniile lor au îndrăsnâla 
de a-se bate în piept şi a striga, că sunt 
dinastici şi lea li!

0 apreţiare a bibliotecilor 
ambulante.

Revista poporală „Albinau din 
Bueuresci şi, după ea, mai multe 
alte 4iare din România^publică un arti 
cui, în care se ocupă de bibliote
cile nâetre dela Braşov. Credem de 
interes se reproducem şi noi acest 
articul. Eta-1:

Românii dela Braşov, pe cât seim, 
sunt cei dintâi, cari au introdus pentru 
ţăranii din judeţul lor sistemul bibliotecilor 
ambulante. ’Aceste biblioteci constau din 
câte 80—1C0 cărţi şi se Eumes3 ambulante, 
fiind-că nu rămân permanent într’o loca
litate, ci din timp în tin> de obiceiii însă 
după un an de întrebuinyâre, se strămută 
pe rând dintr’o comună îutr’alta.

Formarea bibliotecilor, supravegherea 
şi dirigerea lor o are comitetul despărţă
mântului I al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român44. 
Acest comitet îşi are sediul în Braşov şi 
constă din cinci membrii. Activitatea lui 
se întinde pesta întreg judeţul Braşovului, 
ale căruia comune, în număr de vre-o 30, 
voesce să le înzestreze succesiv cu biblioteci.

Comitetul întoemesce bibliotecii©, in
troducând în ele numai cărţY, pe cari mai 
înainte le-a trecut printr’o censură. Cărţile 
de cuprins păgubitor pentru moralitatea 
cetii orilor sunt absolut exclusa din biblio
teci. La întocmire so ţine sâmă pe cât se 
pote, ca în fiă care bibliotecă să se afle 
măcar câte-un volum din tote ramurile li- 
teraturei şi sciinţelor, în aşa chip, ca nu 
numai ţăranul şi elevul şcolei poporale, 
ci şi preotul, învăţătorul şi alte persone 
cu pregătiri mai mari din comună să potă 
afla în ele hrana spirituală, potrivită pre
gătirilor proprii.

Esenţialul bibliotecilor ambulante con
stă în aceea, că esemplare din volumele 
cuprinse într’o bibliotecă nu se mai admit 
şi în cele l’alte biblioteci, ci fiă care din 
ele conţine cărţi deosebite, alese şi aran
jate în modul arătat mai sus.

Cărţile fiă-cărei biblioteci bine legate 
se aşeĉ ă în câte-un dulap provăcjut eu 
cheie şi cu câte-un sertar. In dulap sunt 
aşezate cărţile în ordine alfabetică, după 
numele autorilor, având fiă care număr 
deosebit, însemnat atât ^oe pagina primă 
a cărţii, cât şi pe muchea ei. In sertar se 
păstr0?:ă câte-un esemplar din regulamentul 
pentru funcţionarea bibliotecilor; un re
gistru al celor ce împrumută cărţi din bi* 
bliotecă (în acest registru se află câte o 
rubrică pentru numărul curent, numele îm- 
prumutătorului, numărul cărţii împrumutate, 
4iua împrumutării şi cjiua înapoierii, cărţii 
împrumutate); în fine copia unui catalog 
al cărţilor din acea bibliotecă. In acest 
catalog,’pentru dittiucţiune, sunt însemnate 
cu litere roşii şi cu semnul unei note tóté 
acele cărţi, cari sunt de cuprins mai greoiű, 
menite pentru persóne cu pregătiri mai 
înalte. Acesta pentru ca bibliotecarul sé 
nu dea în mâna ţăranului cărţi nepotrivite 
pentru priceperea lui, căci acestea îl obo
sesc şi-l disgustă.

Administrarea. Fiă-care bibliot ecă am
bulantă se dă în îngrijirea unui subcomitet, 
ce comitetul din Braşov şi-a înfiinţat prin 
sate. Pe lângă preşedinte, care de obiceiii 
este preotul, în sub-comitet mai este uu 
bibliotecar, un casier şi un controlor. Bi
bliotecarul ajutat de controlor, distribue şi 
primesce cărţile; el mai are datoria de a 
înainta la sfârşitul fiă cărui au o dare de 
semă comitetului din Braşov, arătând cari 
cărţi de câţi cetitori au fost împrumutate 
pentru cetire în cursul anului.

împrumutarea cărţilor pentru cetir; e 
gratuită.

Resultateie. Resultatele dobândite până 
acum cu bibliotecile ambulante sunt fórte 
îmbueurătore. In adunarea generală din 
urmă a despărţământului braşovean al Aso
ciaţiunei, ce fc.’a ţmut vara acésta la Bra
şov, comitetul a constatat în raportul său 
oficios, că aceste mici biblioteci sunt ne
asemănat mai bine cetite chiar şi decât 
bogatele biblioteci stabile de pe la oraşe. 
Aşa de exemplu, una dintre bibliotecile 
ambulante (Biblioteca Nr. I) întrun singur 
an a fost ceti ă în comuna rurală Feldióra 
de 662 persóne. Numărul cetitorilor ar fi 
deci 55 pe lună. Altă bibliotecă (Nr. I), 
dată ţăranilor din mahalaua Braşovului- 
vechiü, este cetită de 100 persóne pe lună 
şi aşa mai departe.

Cifrele de mai sus indică numărul 
împrumuturilor. In realitate însă numărul 
celor ce se folosesc de biblioteci este mult 
mai mare, căci este obiceiü la ţăranul ro
mân de a nu ceti cartea numai pentru 
sine, ci o cetesce cu glas tare în mijlocul 
familiei, aşa că unul o cetesce, ér alţi 4—5 
ascultă.

S’a constatat tot-odată, că cârciumele 
de prin comunele unde s’au înfiinţat ase
menea biblioteci simt mai puţin cercetate de 
ţăranii români, de când acestora li-s’a dat

atâta timp, l’am vendut cu 8 fl. m. c., că 
era aşa de gros, încât doi omeni cu bra
ţele întinse abia îl cuprindeau. Acestea t6te, 
precum şi satul întreg în acel an fatal, în 
26/14 Octomvre, s’au prefăcut în cenuşă prin 
rebeli.

In August s’a descărcat asupra Chi- 
rileului o furtună ne mai pomenită pănă 
atunci. Eu făcusem în anul precedent un 
şopru pentru vite, cu 8 stîlpl de stejar, în
ţepenit în palant şi coperit cu trestie. Vine 
furtuna de cătră amâ4ă-di-apus, ia coperi- 
şul casei vecinului Moldovan Indreica, trece 
la mine, smulge şoprul cel mare şi-l aruncă 
peste uliţa de 10 stânjini în ograda lui 
Muntean Dănilă, cumnatul meu, şi stogul 
lui cam de 25—30 clăi îl ridică, ca pe o 
penă, şi peste Mureş în depărtare ca de 
800 stînjinî, fără a căde un siDgur snop,
11 pune coperit cum a fost în contenit, ca 
şi când acolo ar fi fost clădit. Ore n’au fost 
acestea semnele urmărilor triste?

După Congresul ţinut în Blaşiu în
3 (15) Maiu, Ungurii se înverşunară şi mai 
tare, căci unii omeni, foşti iobagi, nu mai 
voiră a presta robotele şi a fi ascultători 
foştilor săi domni feudali, deşi dela Con-

gres li-s’a impus a-şl împlini datorinţele, ca 
şi mai înainte.

Dieta din Cluşiii între arme şi tero 
risări striga „unió vagy halál44 (uniune séu 
mórte) şi peste puţin se disolvâ, mutân- 
du şi sediul în Peşta, unde văzând, că nu 
o mai pot duce, căci se resculară şi Serbii 
şi Croaţii, precum şi celelalte naţionalităţi, 
decretară ştergerea iobăgiei, constrînşi de 
împrejurări, ér nu din compătimire pentru 
popor, precum le place Ungurilor a-se 
lăuda.

Cum-că ce durere au avut ei de noi, 
o vedem a4i cu ochii, că ar voi a-ne şterge 
de pe faţa pământului, dór Dumne4eu pu
ternicul luoră în ceriu! şi pofta lor nici 
când nu se va împlini.

In 6 (18) Iunie 1848 s’a publicat peste 
tot locul ştergerea iobăgiei. Chirileul era 
vestit pentru frate-meu Vasilie, mai pe ur
mă prefect. Din 4iare> precum „Gazeta44 
şi „Organul Luminării44, sciam tóté ce vor 
fi publicate şi, ca să-i prevenim, frate-meu 
Vasilie, Ioan Oros cancelist la Tabla reg. 
îu Vaşarheiu, Iosif Tămaş, căplan în St.- 
Mărgita, mai în urmă paroch în Bord, 
făcură adunare de popor îu Chirileu, în

locul care s’a numit „Câmpul Libertăţii44, 
séu pe aşa numitul loc „Unghiul tăului44. 
S’au tăiat din bercul sătesc, pe care-1 cu- 
prinseră domni i din Vidrasău — pe care 
însă noi l’am reîncorporat. punând ciuhe — 
ca două cară de sălcii, plopi şi alte crengi 
ver4î, s’au împlântat de două părţi de 
drum, pănă la. locul destinat adunării. S’a 
făcut din crengi ver4l o portă de triumf, 
împodobită cu covóre, aici s’a săvârşi- 
ţirea apei, în presenţa unei mari mulţimi 
de popor din satele învecinate, ca St -Măr- 
gita, Şeuşa, Molomfalău, Miraşteu, Cerghi- 
zel, Mediaşfalău, ca la 6—700 ótneni. După 
sânţirea apei se stropi poporul şi ’i s’a publi
cat ştergerea iobăgiei. Aveam musicanţl, 
apoi două butóie de bere şi unul de vin, 
ómenii s’au provă4ut cu de ale mâncării 
şi aşa ne-am petrecut totă 4*ua în cântări 
şi voie bună.

Cam cătră amia4î sosesce şi solgăbi- 
răul Madaras Gábor în Chirileu, să vestéscá 
ştergerea iobăgiei, dór în sat nu erau de
cât nisce neputincioşi bătrâni, babe şi mici 
copii, rămaşi pe pa4a caselor. Solgăbirăul 
remfecta, ba şi huiduit şi inproşcat cu petrii, 
înfuriat s’a depărtat din Chirileu. La adu

narea nostră, deşi să vedea din sat, n’a 
avut poftă a-se presenta.

Că unele ca acestea au atras aten
ţiunea autorităţilor unguresc!, nu e nici o 
mirare. Nota acesta şi avu mare înriurinţă 
asupra susceptibilităţii Ungurilor, de aici 
am contras ura şi invidia lor, eu şi frate- 
meu Vasilie, şi cu un cuvânt toţi Chirilenii.

Ungurii îşi închipuiseră, că fiind R o
mânii deprimaţi prin opresiunile lor secu
lare, numai decât se vor supune; îşi uita
seră însă de maltratările de secuii suferite 
de Români sclavii lor, şi-au uitat că Ro
mânul ţine minte.

De aici încolo trebuia să fim cu mare 
băgare de sémá, că ni-se pândia tot pasul. 
La Vaşarheiu nu mai puteam merge, şi po
porul, care mergea, era huiduit şi maltratat. 
Ioan Oros era mai tot în Chirileul, mai 
mergea câte-od&tă nóptea acasă. Mult timp 
s’a ţinut la noi şi Vasilie Ardelean, cleric 
eliminat în procesul lui Lemeni. Era din 
Orlat de loc.

Ungurii de cu primăvara, din Mart e, 
aveau garde naţionale în tóté oraşele. Noi 
Românii nu puteam desvolta nici o activi
tate, gubernul, ba şi miliţia era pe partea
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ocasiunea de a petrece timpul liber cu ce
tirea de cărţî.

Bibliotecile ambulante peste tot, după 
esperienţele făcute la Braşov, au însemnate 
folóse faţă cu bibliotecile stabile. Mai 
întâiü e cestiunea materială, care vorbesce 
în favorul lor, căci a înfiinţa biblioteci 
stabile îu fiă-care comună cere obeltuelî 
marî. Bibliotecile ambulante însă, fiind micî, 
costă puţin ^abia 70— 90 fl. una, fiind so
cotit în acéstá sumă şi preţul dulapului, 
legatul cărţilor etc.) Tóté la-olaltă nu costă 
mai mult, de cum ar costa o singură bi
bliotecă stabilă mai cum se cade, căcî în 
fond micile biblioteci nu sunt, decât ua 
întreg, o singură bibliotecă, dér împărţită 
în mai multe grupuri spre a pute fi pusă 
ast fel la îndemâna tuturor celor ce apar
ţin unui cerc séu district mai mic (de 10
— 15 comune.)

Apoi schimbarea bibliotecilor dintr’o 
comună în alta, ri Jicarea din timp în timp 
a unora şi înlocuirea lor cu alte noué, nu 
póte sê contribue, decât a ţinea mai r̂nult 
séu mai puţin în încordare atenţiunea po
porului, a-i deştepta curiositatea de a cu- 
nôsce nouële cărţî şi prin fCr»sta a-i des- 
volta şi mai mult gustul de cet’re.

„E o deosebită esenţialăw — фее ra
portul oficios al comitetului dela Braşov
—  „între bibliotecile ambulante, cari sunt 
aşa 4i°önd biblioteci v ii, ce pururea se 
mişcă şi nu scapă un moment din ochii şi 
controlul administratorilor lor, şi între 
acele biblioteci bătute de praf, despre a 
căror esistenţă poporul nici nu are cunos- 
cinţă şi pe cari ф ŞÎ nópte le găsesc! cu 
uşile încuiate. . .  Ţăranul chiar décà are 
cunoscinţă de esistenţă acastor biblioteci, 
s’a dedat a crede că-i stau pururea la dis- 
posiţiune şi că, prin urmare n’are së gră- 
béscá cu cetitul, căcî mai este timp ; timpul 
însë trece şi el tot nu-1 mai ajungeu.

Constatările acestea au făcut, ca esem- 
plul Românilor braşoveni încă de acum së 
gàséscà imitatori. Românii dela Făgăraş, 
de exemplu, au hotărît së introducă şi ei 
sistemul bibliotecilor ambulante, după mo
delul celor dela Braşov. Comitetul central 
(dela Sibiiu) al Asociaţiunei a adoptat şi 
el acest sistem, pe care vré së-1 recomande 
pentru íntrégá Transilvania şi Ungaria. 
Din mai multe părţi ale Ardélului au în
ceput së soséscà la comitetul din Braşov 
ctrerl de-a li-se da ajutor pentru a şl 
puté face biblioteci asemenea celor dela 
Braşov, ér presa română din Ardél unanim 
s’a pronunţat ferte favorabil despre aceste 
biblioteci.

In adevër, pentru Românii de peste 
munţi mai ales, a căror cultură naţională 
esta atât de restrînsă pe terenul şcolar, 
bibliotecile românesc!, ca al doilea factor 
al educaţiunei, sunt de-o importanţă deo
sebită.

lor. Din „ Gazeta u şi din alte фаге tot scirî 
triste ni-se împărtăşeau, precum dela Mi~ 
halţ, dela Luna de Arieş, persecuţiile făcute 
de domnii feudali etc. Sânge românesc a 
curs deja prin Iunie şi Iulie. Mai mulţi in
teligenţi români, precum Micheş, Balint şi 
alţii au fost arestaţ-1 şi maltrataţi. Lucrurile 
se încurcau tot mai mult din ф în ф, din 
oră în oră. Acum ’şl luară Ungarii voie 
să-şi facă şi armată proprie din voluntari, 
cari ne fiindu-le de ajuns, ş’au permis să 
facă recrutaţie fără a fi împedecaţT.

In 4 Septemvre, fără să fi fost încu- 
noscuDţaţî, ne pomenim în Chirileu c’o co
misie recrutătore, numai civilă, nu şi mili
tar^ mixtă, cum fusese cea din anul 1847. 
Comisia vine la casa parochială cu vice- 
şpanul Gaâl Miklos, solgăbirăul Madaras 
Gabor şi Zeik Laszlo. Intră în casă, îşi 
dau solia, căruţa le-a rămas cu caii prinşî 
îa curte. S’a adunat popor, fără distingere 
de sex şi etate, de s’a umplut curtea şi 
casa, încât nu te puteai întorce. Pe când 
membrii comisiei s’au făcut сотоф, aşe- 
dendu-se la masă, se aude în tindă un mur
mur grozav, ameninţător, strigând furios: 
„Nu ne dăm feciorii cătane lui Kossuth,

Pagini alese.
Luptele Italienilor pentru libertate.

II.

Propaganda, pe care mai mult 
ca toţi alţii o făcuseră Carbonarii 
în interesul ideilor de liberare a pa
triei, ajunse aşa de covîrşitdre, în
cât nu mult după schimbarea stă
pânirii trancese cu cea austriacă, la 
1820, însufleţiţii patiioţi crecjură, că 
ar fi sosit plinirea vremii pentru a 
ridica pe faţă stégul contra apăsă
torilor.

Un mic foc de revoluţie, isbuc- 
nit pe neaşteptate, le dete prilejul. 
Mica garnisóna a orăşelului Nala, fu 
revoltată de doi oficerî şi un preot, 
cu devisa: „Dumnecfeu, Regele şi Cons• 
tituţia\u în scopul de a porni mişca
rea pentru stórcerea unei constituţii 
liberale şi drepte pe séma poporului. 
Mica cétá. abia de vre-o 200 soldaţi, 
se îndreptă spre oraşul Avellino 
(lângă Neapol).

Pe drum rândurile ei sporiră în 
chip însemnat prin cetele mari de 
Carbonari şi miliţieni (glotaşî), ce ră
săreau ca din păment şi se adăugau 
nobilei cete de luptători! In frunte 
îşi puseră stógul Carbonarismului: 
colorile negru*roşu-albastru!

In Avellino colonelul comandant 
al trupelor se dete pe partea revol
taţilor, întră sub stégul carbonar, 
cucerit şi el de ideia cea mare pen
tru care se aruncă în foc mica cetă.

Regele Ferdinand trimise con
tra lor pe generalul Campona; tru
pele acestuia înse trecură şi ele la pa
trioţii revoltaţi!

Regele încredinţă atunci coman
da trupelor, cari aveau se-l apere, 
generalului Pepe, dér nu scia, că 
Pepe era însu-şi capul tăinuit al Car
bonarilor! Regele simţi ceva despre 
asta şi vru se prindă şi se închidă 
pe general, dór el isbutl sé scape, 
trăgend după sine şi o parte a tru
pelor din garnisóna Neapolului!

Astfel mişcarea patriotică luă în
tinderi fórte marí, pe cari, după 
mult încungiur^ multe greutăţi şi cu 
ajutorul Austriacilor, regele neapo- 
litan isbuti sé o sufoce.

Fioros e tabloul, ce ni 1 presentă 
cele ce au urmat — după acesta. 
Regele Ferdinand a profitat în mod 
crud de biruinţa, ce a raportat’o cu 
ajutor strein asupra supuşilor sei: 
el desfiinţa de tot armata sa (naţională 
italiană), şi trupele streine (austriace) 
aveau se remână stabil în ţâră, până 
la liniştirea deseverşită a ei! La 
adăpostul acestor trupe apoi, el pu
tea severşi ori-ce fapte de resbunare

nu!“ Ese solgăbirăul Madaras în tindă fu
rios, şi întrebă, că cine a strigat.

— „Noi to ţ i!“ fu răspunsul.

Era o zarvă, un chaos, o învălmăşală, 
feţe posomorite, furiose, când l’a pus pă
catele pe solgăbirău de s’a amestecat între 
popor. O clipă numai şi piciorele i-au ajuns 
în grindă, când a cădut jos tote hainele 
de pe el erau sfîrticate.

Membrii comisiei, turbaţi de mâniă 
şi cătrăniţi, f&ră a-şî lua cjiua bună, pă
răsesc Chirileul. „Ce va fi?** se întrebau 
omenii înfuriaţi şi cătrăniţi şi ei, um
blând în sus şi în jos fără astâmpăr. 
„OrI-ce va fi, nu ne dăm feciorii numai la 
împăratul, aşa am jurat noi în Câmpul L i
bertăţii la Blaşiă, şi nu ne-om călca jură- 
mentula.

Nu trecură 7—8 clil© şi ne pomenim 
cu o companiă de cătane regulate din re
gim. Carol Ferdinand, cu aceiaşi domni co
misari, cari drept răsbunare ne puseră că- 
tanele pe cap. In totă diua se tăia o vită 
şi se da un buglan de vin. Comisarii luau 
prâncjul în Chirileu, având bucătarul lo r ; 
sera mergeau în St.-Paul, la groful Haller 
Ignat, şi în diua următore ârăşi se reîntor-

contra propriilor supuşi, contra no
bililor luptătoii pentru drepturile po
porului. Glótele fură şi ele desfiin
ţate şi se vesti pedópsá cu mórte 
faţă de fiă-care locuitor, la care se 
va afla, că are armă!

Mai mulţi generali, între cari şi 
Pepe şi Rosarol, tură judecaţi la 
mórte printr’un simplu ordin poli
ţienesc! Norocul îi slugări înse, de 
putură fugi în Spania.

Un proces grozav se íncepü apoi 
contra oficerilor, ce au luat parte 
la mişcarea poporală pentru dobân
direa constituţiei şi liberţătilor: 30 
de oficerî fură condamnaţi la mórte 
şi 20 la degradări şi temniţe! Nu
mai la mijlocirea comandantului aus
triac al trupelor, osânda la mórte a 
celor 30 a fost schimbată cu —  în- 
chisóre pe vieţă! Doi inşi, Morelli şi 
Silvati, au fost totuşi esecutaţî, ucişi 
prin glonţ. Ei primiră mórtea cu 
bărbăţie. Pentru sumedenia cea mare 
de alţi traşi în judecată, închisorile 
nu mai aveau loc. Spre a face loc 
la cei de nou prinşi, esecutau, îm- 
puşcându-i ca pe câni., pe o parte 
din cei închişi mai demult!

Atâta sânge nobil se versa sub 
umbra şi paza unei armate streine, 
pe care n’o durea îu urmă nimic de 
ce se făcea în jur de ea, încât lu- 
lumea luă câmpii, cum e vorba.

In câteva cjile opt sute de inşi 
fură ucişi, ér vre-o doué mii de inşi 
erau puşi fără inimă la muncă sil
nică. Apoi câţi au tfugit peste gra
niţă, nici nu se putea ţine sâmă. 
Austriacii, pe câţi îi prindeau pe ho
tarele lor, fugiţi de réul de acasă, 
îi închideau şi chinuiau.

Deşi mişcările pentru libertate 
fuseseră de astă-dată (adecă la anii 
1820— 182i) date numai în jurul 
Neapolului şi al Piemontului, prigo
nirile, ce urmară după sufocarea lor, 
luară o întindere grozavă, cuprin* 
4énd întregă Italia, căci în cursul 
prigonirilor tiranii tot mai mult dă
deau de nóué şi nóué urme de cons
piraţii. Carbonarismul adecă se în
tinsese peste tot cuprinsul peninsu
lei şi apucase rădecini adénci chiar 
în armată.

De aceea congresul dela Verona 
(1822 — 1823) se despărţi cu hotărî- 
rea luată de stăpânitorii dilei, că vor 
folosi tóté mijlóce trebuincióse, ca sé stîr< 
péscá rădecinile „revoluţionarilor“ şi „car* 
bonuriloru şi a ori ce fe l de societate as- 
cunsâ.

Epoca ce urmeză după aeestă 
hotărîre a celor puternici, e póte cea 
mai tristă, mai sfăşietore în istoria 
Italiei, prin sângele cel mult, prin 
marea de lacrimi şi norii de doliu,

ceau şi tote întrebările se învârteau pe 
lângă aceea, că „cine v’a învăţat, ciórelor, 
să faceţi una ca aia ? Daţi-1 afară şi n’a- 
veţî nicî un rău; ţîpaţî gălbeza din voi, 
ciórelor, că de nu, aicî la voi ernămu.

— „N ’avem să dăm pe nimeni, că nu 
ne a învăţat nimeni ; noi toţi singuri, la 
olaltă, fără se ne înveţe cine-va, am socotit, 
că aşa ni-se cuvine să facem, cari suntem 
credincioşi înălţatului Impăratu, — răs
pundea poporul.

Aşa acjl, aş a mâne, aşa poimâne, tot 
câte o vită şi un buglan de vin. Eu am 
fost tot între ei, ca să-i domolesc; numai 
când se duceau cătră sérá la St.-Paul, mer
geam între popor să-l animez şi să ne pro- 
vedem pe cjiua de mâne. In séra a treia, 
unii slabi de ânger s’au fost hotărît să ne 
dea pe mine şi pe frate-meu ca urejitorii 
a tote. Aceştia şi-au şi luat dela cei mai 
curagicşî răsplata. Li-s’a astupat gura, n’au 
mai cjis nimic. Pe c|iua a patra am dat al 
meu, un june de trei ani, gras ca un pe
pene, spre tăiat. Vin tot din St.-Paul că
pătăm dela groful, pe cjil0 de plug.

Intr’o di vin comisarii şi ne pun ace
leaşi întrebări, cu aceleaşi batjocuri, mai

ce a aruncat peste nobilul popor 
luptător pentru dreptate. S’a şi nu
mit acéstá vreme: epoca martirilor, 
din al căror sânge şi lacrimi înse 
a resărit şi înflorit pe paméntul mân
drei Italii flórea libertăţii şi a unităţii!

SC1RILE DILEI.
— 7 (19) Noemvre.

Teatru român de diletanţi în Braşov.
Precum am anunţat deja în numărul tre
cut de Duminecă, se va da Joia viitóre, 
în 12 (24) Noemvre a. c. în noua sală de 
concerte şi de teatru din loc, o represen- 
taţiă teatrală de cătră dame şi domni din 
societatea română braşovână, în scop de 
binefacere. Se vor representa urmátórele 
două piese: nMusméa, comedie într’un act 
de Frideric Wallis, tradusă în românesce 
de Elena Mureşianu, şi „ Id il la Ţ4răa, co
medie într’un act de Juin şi Flerx, locali- 
sată de Maria Baiulescu. Putem constata 
acjl cu plăcere, că faţă cu acéstá represen- 
taţiune teatrală se observă îd tote stratu
rile societăţii române din Braşov un inte
res fórte viu. De mult nu s’a mai arangiat 
aici teatru român de diletanţi şi publicul 
era tocmai doritor de aşa ceva. Mulţi s’au 
şi grăbit a se prenota pentru bilete la re- 
presentaţiunea de Joi.

Fără îndoelă, că frumosul scop, pen
tru care se arangézá serata de binefacere, 
indémná şi mai mult publicul nostru ro
mânesc să sprijinéscá cu căldură nobila în
treprindere. Se scie, că venitul seratei e 
destinat pentru bibliotecile poporale române 
dela sate, a căror înmulţire şi înflorire e 
atât de mult dorită de toţi. Scopul fiind 
aşa-dér de-a înainta o causă de frunte cul
turală a poporului, ar fi de dorit să ia 
parte la acéstá representaţiă şi cât mai 
mulţi fruntaşi din popor.

Observăm, că nu s’au făcut invitări 
speciale. Darurile generóse, ce se vor face 
cu acestă ocasiune, fie ca oferte, ori sol- 
virî la cassă peste preţ în favorul biblio
tecilor nóstre poporale, vor fi achitate pe 
cale 4iaristi°á* — După representaţiune va 
urma dans. Atât cu ocasiunea producţiu- 
nei teatrale, cât şi la petrecerea cu dans, 
ce va urma, va cânta musica orăşenâscă 
din loc.

Serata de Joi promite a ne oferi, prin 
urmare, cea mai plăcută distracţiune îm
preunată tot-odată cu cel mai frumos scop 
de binefacere.

Anunţul, ce-1 publicăm în partea din 
urmă a numărului nostru de a^I, conţine 
amănuntele.

Mare defraudare la Făgăraş. Din Fă
găraş se vestesce despre o mare defrau
dare, mai românesce <̂ is hoţie, săvârşită de 
cassarul comitatului Griinfeld Ignaţ. De 
abia s’au desmetecit cei dela Făgăraş după

adăugând, că „unde-i clericul, ciórelor?u 
„Noi nu seim, noi nu-i păc}im paşii d-sale, 
noi avem năcazurile nóstre !w Frate-meu tre
cuse Mureşul pe la hodăile unor Armeni la 
un baciu, mai ascuns între déluri, unde 
era în mare strîmtorare.

Intr’o sérá târc|iu rră pomenesc, că 
vine acasă, unde puţin a şeefut. Şi-a schim
bat vestmintele, că era îmbrăcat în haine 
românesc!. Când era în casă s’a părut, că 
aude ceva sgomot şi pe ferestrii sări în 
grădină, de acolo în cimiteriu, apoi în altă 
ascun4étóre pănă în nóptea următore, când 
avisat socrul meu, a venit cu căruţa cu 
trei cai, a pus fen mult în căruţă, l’a 
acoperit în fen şi l’a trecut în regiunile 
Blaşiului.

Cătanelo erau încuartirate pe la omeni, 
cari îi provedeau cu pâne, carnea o căpătau 
regulat. Erau şi doi oficerî. La un om în şura 
împodobită cu covóre şi lepedee, pentru 
fluxul aerului se afla un locotenent numit 
Spiridon, Român-bănăţan. Mergeam la den
sul şi-l întrebam: „Cum vine lucrul acesta 
d-le tenente, D-Vóstré miliţie ímpérátéscá 
regulată faceţi şi pe esecutorii Ungurilor ?u
— „ţ>ău, spunând adevărul, nici noi nu
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hoţia săvârşită de Fabian Marsovits, se
cretar de stat trimis ca director al herge- 
liilor de stat din Făgăraş, care a furat 
4eci de mii de florini din banii încredinţaţi 
lui, şi etă că acum Grünfeld Ignaţ l’a în
trecut. Jupanul Grünfeld a pus mâna pe
80,000 fl. şi a luat cu ei frunza ’n buză. 
El a pus mâna nu numai pe banii comita
tului, ci şi pe ai orfanilor, ce i încredin
ţase lui spre „chivernisireu fişpanul Guido 
Bausznern. Hoţul e urmărit acum de gen- 
darml şi poliţie, dór slabă nădejde de a fi 
prins. S’a pornit o strictă cercetare, pen
tru a-se constata suma furată, care se crede, 
că e mai mare de 80,000. Pe urma lui 
Grünfeld vor plăti ârăşl „Valahii4*, că de 
ce sunt ei în ţâra acésta, décá nu sé-i plă- 
téscá pe toţi, ér ce le mai rămâne, sé li-se 
bată la dobă pentru dare.

Serbare în amintirea lui Stroescu. Mâne 
Duminecă, în 8 (20) Noemvre c., se va cele
bra în capela română din GróverI un pa
rastas în memoria fericitului M ihail Stro
escu, ér la 2 ore d. a. va urma în sala de 
desemn a scólelor române din loc îm
părţirea hainelor între învăţăceii români 
dela meserii, procurate din fundaţiunea „M i
hail şi Elisa Stroescu !u

Vinuri falsificate. De când a ajuns şi 
negoţul cu vinuri pe mâna Jidanilor, fal
sificarea acestei beuturl a luat şi la noi 
întinderi grozave. In Budapesta s’au găsit 
de curând forte mari cantităţi de vinuri 
falsificate, ér acum s’a întâmplat acelaşi 
lucru la Cluşm. Dór nu numai Cluşiul, ci 
tóté oraşele din Ardeal, după cum se 
crede, sunt pline de vinuri falsificate. Din 
cercetările de pănă acum se vede, că vinu
rile falsificate au fost aduse în Ardeal dela 
milionarul Kann Armin din Cinclbisericl, 
care a transportat şi în Budapesta numă- 
róse vagoné de vinuri falsificate. El vindea 
vinul transportat gata la locuinţă cu câte
12— 16 cr. litrul. Unui cumpărător dela 
Cluşifi i s’a oferit în cinste întreg vinul 
cumpărat, precum şi mai multe sute de 
florini pe de-asupra, ca sé tacă şi să-şi re
tragă pîra ce a înaintat’o contra falsifica
torului, dér cu tóté acestea nu şi-a retras’o. 
Afacerea e acum în cercetare. O fóie din 
Cluşia spune, că un neguţător de vinuri 
de acolo şi-a adus dela Kann Armin 10 
butóie de vin. L ’a cumpărat ca vin vechiu 
minunat cu câte 12— 14—16 cr. litrul, după 
calitate, şi adus gata acasă. Lunea trecută 
poliţia a confiscat alte 8 butóie de vin, ce 
au sosit dela Oincl-biserici, ér Marţi de 
asemenea au fost confiscate vinurile din 
doué pivniţl mari. Aceste vinuri, cari nici 
n’au vé4ut viţa de viie, se vindeau ca „vi
nuri fine vechi*.

Crisă de bani în Maramureş. O foiă
ungurescă din Maramureş se plânge, că 
băncile unguresci de acolo, câte au rémas 
încă nebancrotate pănă acum, şi-au perdut

seim; pe noi ne-au jurat sé fim credin
cioşi şi ministeriului unguresc“ .

Comisia veni 0răşl cam prin 14— 15 
Septemvre, când la Blaşiti se întrunise adu
narea cea armată. Nu apucase a se aşe4a 
la masă şi sosesce un călăreţ din D.-S.- 
Mărtin, dă o serisóre vice-şpanului Gál 
Miklós, o desface, i-se schimbă faţa, se 
•uită spăriaţi unii la alţii, dau serisórea unii 
dela alţii, se scolă, şi se duc cu serisórea la 
locotenentul Spiridon. Şi pentru el era o 
serisóre dela majorul Glococian, o desface 
şi numai decât dă aspră poruncă, să se bată 
toba şi sé pornâscă cătră Blaşm. Carnea 
nu era fârtă, cătanela o scoteau din cas- 
tróne, cum o găseau. Era o privelisce, de-ţi 
era drag să te uitl la ei. Feciorii erau mai 
toţi Români.

Peste vre-o două 4^0 s?a reîntors şi 
fratele meu Yasilie. El ne-a enarat, cum a 
decurs acea adunare înarmată, la care a 
asistat şi comisariul ministerial, Vaj Miklós, 
cum s’a constituit comitetul de pacifica- 
ţiune ş. c. 1.

A  început a-şl organisa şi el prefec
tura. A  pus în lucrare facerea de lănci. 
Un obşitar din St.-Paul, Vicu, venia în tóté

cu totul încrederea în neguţători şi nu mai 
vréu să împrumute acestora bani. Din 
causa asta comerciul merge rău de tot. 
Crisa acésta, care însemnă cea mai gro
zavă decadenţă a moralităţii şi omeniei, 
este a se mulţămi stăpânirei, care a um
plut bie+a Marmaţiă cu Jidani. Aceştia, prin 
lăcomia şi şarlataniile lor au pus bine 
ori-ce credit, au păpat totă omenia, căci
— 4ice „A-nyu — nu esistă comitat în 
ţâră, unde să se găsescă atâtea acte false 
şi falsificate, ca în Maramureşul cel ji- 
dovit.

Noua Cale ferată dela Sighişora la 
Agnita s’a terminat şi s’a predat 4il0l6 
acestea comunicaţiunei. Noua liniă s’a con
struit pe cheltuela comitatului Târnavei 
mari, are o întindere de 50 chilometri şi 
a costat 989,000 fl. Chilometrul s’a venit 
în 19,800 fl. Cheltuelile au de-a le purta 
locuitorii comitatului peste tot, venitele 
nouei linii ferate însă de sigur, că nu vor 
fi ale lor, ci le vor folosi cei ce au pute
rea în mână. Aşa s’a întâmplat şi cu alte 
linii ferate construite în cea mai mare 
parte cu bani storşl de pe spinarea contri
buabililor români.

Furt. Ni se comunică, că Joi nóptea 
s’au întâmplat în Brasovul-vechiü două ca
şuri de furt. Anume, văduvei luliana Gus- 
beth ’i-s’au furat două gâsce şi un ham de 
cal, ér locuitorului G. Brendörfer ’i-s’au fu
rat tóté rufele, ce erau întinse pe funiă, ca 
să se usuce. Ambii păgubaşi locuesc în 
Strada de mijloc.

Cununii. Mâne în 8 Nov. v. se cu
nună d-şora Maria D. Sibian din Braşov 
cu d 1 Nae Georgescu în comuna Poiana, 
judeţul Ialomiţa (România). — Fiă într’un 
ceas bun!

—■ D-nul Vasile I .  Târâş din Satu
lung (Săcele) şi d-ra Susana O. Trandaburu, 
fiica d-lui Oprea Trandaburu din Purcă- 
renl, se vor cununa mâne, Duminecă, în 8 
(20) Nov. în biserica română gr. or. din 
Purcărenl.

— D-1 Ioan I .  Stânescu din Cernat şi 
d-ra Maria 1. Bortoş, tot de-acolo, se vor 
cununa mâne, Duminecă, în biserica S-lui 
Niculae diu Cernat.

Dorim fericire tinerelor părechl!

Tunete şi trăsnete în Noemvre. Din
Roit, comit. Bihorului, se scrie, că 4ilele 
acestea asupra acelei comune s’a deslăn- 
ţuit o mare furtună, însoţită de trăsnete, 
ca în dricul verei. Trăsnetul a lovit în casa 
unui locuitor, cu numele Ioan Luncan. Pe 
lângă totă plóia torenţială, casa a ars 
aprópe total.

Numire. Ministrul de justiţie a numit 
pe practicantul dela judecătoria cercuală 
din Reghinul săsesc, Parteniu Barbu, vice- 
notar la judecătoria de cerc din Sebeşul 
săsesc.

4ilele la Chirileu, scotea omenii' într’un 
rit, îi înturna în drépta, în stânga, aşa 4i“ 
când mai nimica totă. Aici chiar în gura 
Secuimel trebuia să fiă o prefectură mai 
prefecţionată, dér ce să faci? — că nu ne 
avea nimeni de grijă! Apoi să pute vede 
desastrul ce trebue să urmeze, că fără mij- 
lóce, fără omeni esercitaţl, fără arme, nu 
e modru ső efeptuescl ceva lucru de is
pravă.

Peste vre-o câte-va 4Ü0 mers la 
Blaşitt. Am aflat pe Domnul Axentie lângă 
satul Blasiü eserciindu-şî pe omenii săi în
armaţi bine, de îţi era mai mare dragul să 
te uiţi la ei. I-a dat fratelui meu invia- 
ţiune să întorcă acasă şi să întreprindă 
desarmarea domnilor, cari se vor afla în 
prefectura sa.

Am reîntors, şi lângă cei cu care mer
serăm noi la Blaşitt, s’au asociat din satele 
pe unde treceam mulţime de popor armat 
din Capâlna, St.-Măria, Cetatea de Baltă, 
Tătârlana, şi alte sate din prefectură. Am 
sosit pe însărate în Şomfalău la protopopul 
Nemeş, care avea şi dânsul un fecior stu
dent în Blaşitt. Protopopul ne-a primit cu 
musicanţl şi séra am cinat la dânsul. Arme

D-şora Leontina Gărtner. Piarul din 
America „Baston Eveniny Transcript“ scrie 
următ6rele despre splendida reuşită a unui 
concert dat de d-şora Gârtner, cunoscuta 
nostră concetăţenă: „D-şora Gărtner, a se
cerat un astfel de entusiasm, încât merită 
deosebita atenţiune. D-şora Gărtner, o damă 
tînără din Germania (? — Red), care de 
present petrece în New-York, manuâză cu 
perfecţiune instrumentul său, cello, şi jocul 
său brilant a însufleţit pe toţi, câţi l’au as
cultat. Densa e de o înfăţişare drăgălaşă 
şi jocul ei plin de spirit, âră technica 
artistică îi câştigă onorea de a fi prima 
artistă în cello în Statele-Unite“ . — Feli
cităm şi noi pe tînăra domniş6ră!

Un nou călindar românesc, pilele aces
tea va apăre la BucurescI un nou călindar 
românesc, care se va numi „ Câlindarul M i- 
nerveiu, editat şi lucrat de noul institut de 
arte grafice şi editură nMinervau al d-lor 
Filip, Moroian, Popovici şi Tălăşescu. Noul 
călindar va fi unic în felul său, cuprin4ând 
un material forte ales şi bogat, cu mulţime 
de ilustraţiunl artistic esecutate şi în dife
rite colori. Lipsa unui asemenea călindar 
a fost forte simţită pentru familiile frun
taşe române, cari sigur, îl vor saluta cu 
bucuriă. Preţul va fi 80 cr. (plus 10 cr. 
porto).

Concert. Musica orăşenâscă va con
certa mâne seră, Dmi'ttiecă, la otel „Eu- 
ropau, având un program bogat şi ales, 
constătător din 10 puncte, între cari şi o 
piesă nouă românescă: Fantasie despre 
cântecul român „Norocul perdutu de Hum- 
mel. începutul la 8 ore. Intrarea 30 cr.

DouS calfa de prăvăliă, tineri români, 
cari amândoi vorbesc limba română, ger
mană şi maghiară, doresc se afle aplicaţiă: 
unul la manufactură, er altul la băcăniă. 
A-se adresa la administraţia 4iarului nostru.

Adunare de înveţători.
Ilenî, 12 Nov. n. 1898.

Despărţământul reuniunei învăţători
lor români gr. cat. din Vicariatul Făgăra
şului şi-a ţinut adunarea de tomnă în 6 
Noemvre n. în sala scólei gr. cat. din 
Ilenî. A  luat parte aprópe totalitatea mem
brilor în frunte cu neobositul preşedinte 
onorar, Revd. Dn. Vicariu B. Raţiu ; apoi 
învăţ, dela scóla comunală, mai înainte 
grăniţărâscă din Copăcel, precum şi un 
frumuşel număr de popor din loc în frunte 
cu vrednicul lor părinte sufletesc Cornea.

La 9 óre a. m. toţi cei presenţl iau 
parte în corpore la serviciul divin. Bise
rica, îndesuită de lume, ne-a surprins plă
cut, fiind obicinuiţi a vedé atâta popor nu
mai în 4iua de Pascl. Cântările au fost 
esecutate de cătră învăţători în cor cu fru
mos succes, ér cuvântul dela finea servi
ciului, rostit de Rev. Dn. Vicariu B. Ra-

tot am fi mai avut, însă nu aveam muniţie: 
praf de puşcă, glonţe, apoi armele erau de 
diverse sisteme, unele ou cremene, altele 
cu capse. S’a făcut o colectă de 60 fl. m. 
c., şi pe tribunul Petru Bontă, teolog din 
Şeuşa, l’a trimis frate-meu în séra aceea la 
Mediaş, să cumpere praf, capse, glonţe, 
alice de lupi, cremeni, cu un cuvânt tot 
ce trebuesce pentru armele de diverse sis
teme, ce aveam. Nóptea am petrecut’o în 
voie bună.

Diminâţa urmátóre prin Craifalău, 
suind délül am ajuns în Bord, aici erăşi 
am petrecut o nópte, că doră va sosi tri
misul Bontă, însă n’a sosit Cam pe la 8 
óre am pornit prin Şeulia, Ogra, pe drumul 
ţării.

Din sus de Ogra armata s’a împărţit 
aşa, ca jumătate să înainteze pănă la fă- 
gădăul ce era lângă drumul ţării. Acest 
făgădău, era ca o fortărâţă, construit în 
1834 din biserica unguréscá din Chirileu, 
pe care cei 17 Unguri armaliştl, pe cari îi 
aveau conţii din St.-Paul în timpurile, 
când erau datori în insurecţiunî a-i pune 
pe picior de resbel, dór venind în desve- 
tudine insurecţiunea şi voind domnii feu-

ţiu, a impresionat atât de plăcut, încât nu 
ne mai putea sătura de a-1 asculta.')

Cătră 11 ore se începe şedinţa în sala 
de prelegeri. Preşedintele, d-1 Ioan Pop, 
prin un cuvânt de bineventare declară des
chisă şedinţa. Imediat luâ cuvântul Rev. 
Dn. Vicariu, arătând scopul întrunirii de 
a4l şi punând la inimă fiă-căruia însemnă
tatea rolului, ce 1 are învăţătorul în timpul 
de a4i, în fine împloră darul şi ajutorul 
lui Dumne4eu peste activitatea de a4l a 
reuniunei. învăţătorii ascultă în piciore 
aceste sfaturi adevărat părintesc!, er pe fe
ţele lor ai fi putut ceti şopta : în adevăr, 
după atâtea sacrificii şi ani de muncă, ai fi 
binemeritat locul altora !u „Să trăescă*, 
răsuna puternic, er faţa emoţionată a ne
întrecutului muncitor e traversată de două 
lacreml.

La cetirea apelului nominal răspund 
26 membri ordinari, 2 fundatori şi câţi-va 
ajutători. Incassarea taxelor se face prin o 
comisiune de doi membri.

Urmeză punctul 4 din program: trac- 
tarea bucăţii de cetire „Pruncul bun“ cu 
elevii din desp. al II-lea, lecţiune practică 
de învăţ, local V. Farcăş. O critică severă 
a urmat acestei lecţiuni, au fost multe pă
reri şi pro şi contra pănă ce sa trecut la 
cetirea disertaţiunei „Munca şi cruţarea'*. 
D-1 G. Vlad, autorul disertaţiei, şl-a dat 
multă ostenelă şi ar fi nimerit’o mai bine 
cred, decă ar fi cetit’o într’o adunare de 
popor, ba ar merita să se şi publice într’o 
foiă poporală. Pentru zelul şi ostenela pres
tată i-s’a esprimat mulţămită protocolară.

Procesul verbal din adunarea trecută, 
după cetire, se verifică; asemenea se ce
tesc raportele comitetului şi al cassarului, 
se primesc fără observări şi autorilor li-să 
dă absolutorul.

Pentru ţinerea adunărei de primă
vară s’a ales comuna Deşani, cu care oca- 
siune va ţine lecţiune practică învăţ, local 
V. Turdean, âr disertaţiune S Spuderca 
învăţ. în Şona.

S’a primit unanim propunerea venită 
dela preşedintele desp. Sibiiu, prin care se 
recercă şi acest desp. a întreveni la Prea 
Ven. Consistor pentru edarea unei foi pe
dagogice. S’a însărcinat biroul desp. ca să 
se pună în înţelegere cu Tipografia semi- 
narială din Blaşiii, eventual şi cu alte t i
pografii pentru tipărirea a 40 esemplare din 
Statutele reuniunei, deore-ce în despărţă
mânt numai doi membri au statute, er de
sele întrevenirl la On. comitet central nu 
au avut resultat.

Urmând, în fine, alegerea comitetului 
şi a delegaţilor pe un nou period de un 
an, cu escepţiunea unui delegat şi a cas
sarului, s’au reales toţi cei vechi.

Abia cătră 7 ore sera, preşedintele 
închise adunarea, mulţămind celor presenţl 
şi cu deosebire Rev. Dn. Vicar pentru 
bunăvoinţa, cu care ne-a onorat, partici
pând neîntrerupt dela 9 ore dimineţa, aşa

dali a-i folosi ca jobagl, au surpat cope- 
rişul bisericii şi s’au dus la locurile de 
unde îşi trăgeau originea, rămânând bise
rica de zid nestricată. Dela acest făgădău 
trebuia armata trimisă înainte să tragă un 
cordon pănă în Chirileu. Povăţuitorii erau 
Alexandru Ludoşi, feciorul protopopului din 
Ludoş, şi Alexandru Boer, feciorul proto
popului din Lechinţa. Aceştia sosind la fă
gădău, au zăbovit, prin4ând pe făgădar, sub 
cuvânt, că a înjurat pe Români, că de ce 
se prind ei cu domnii.

Cordonul s’a întâr4iat a-se pune în 
aplicare, căci cealaltă parte a armatei sub 
conducerea fratelui meu, a întrat în St.-Paul 
mai din jos de locul, unde e acum gara 
călei ferate. In capul satului la fântâniţe, 
i-a eşit înainte plebanul catolic Kolozsi 
János, groful cel tinér Haller Lajos şi vre-o 
patru kossuth-husarl. Imbiindu-se de pace, 
au întins mâna fratelui meu; el însă a re- 
fusat a-i da mâna. Plebanul vă4ându-se re- 
fusat, a tras pistolul de dóué-ori fără a-se 
descărca, apoi printre mulţimea cu cai ageri 
ca nisce smei, au trecut pe la curtea din 
sus, unde locuia Haller Lajos, şi peste rîtul 
pe care era să fiă tras cordonul, pe dina-
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că nici n’a putut prânzi, mulţumindu-se nu
mai cu dejunul ce-1 va fi luat acasă îna
inte de plecare ; d-sa mai preferi a petrece 
între învăţători a-le da desluşiri unde se 
cereau şi a contribui astfel la frumósa reu
şită a ad'unărei de a^i.

Sera luarăm parte cu toţii la masă, 
în casa părinţilor învăţătorului. Masa a 
fost bogată şi ne-am ospătat bine, căci 
acésta ni-a fost şi p râ n z i şi cina. Nu au 
lipsit nici toastele, între cari amintesc al 
Rv. Dn. Vicar pentru stăpânii casei, al 
preşed. I. Pop pentru D-l Vicar, al par. 
Cornea pentru învăţători, al învăţător. A. 
Stroia pentru păr. Cornea, care a imitat 
forte bine frumosul esemplu al şefului său, 
participând <}iua íntrégá făra întrerumpere 
şi luând parte activă la desbaterea şi pre- 
cisarea unor cestiuni de importanţă, er 
pe de asupra oferind şi frumos ajutor la 
cassa Reuniunei nóstre. Durere, că alţi 
preoţi, nicî măcar cei din nemijlocită apro
piere n’au aflat cu cale a se presenta.

Buna înţelegere, interesul, seriositatea 
şi zelul membrilor manifestat cu acéstá 
ocasiune ne îndreptăţesce a spera, că acest 
despărţământ îşi va înplini chemarea.

Un membru.

U L T I M E  S O I R I .
Viena, 18 Noemvre. „Neue freie 

Presse“ în fâia de sâră comunică 
din informaţiunî competente, că soi
rile despre retragerea ministrului de 
resboiu Krieghammer sunt de-ocam- 
dată pure combinaţiunî.

Viena, 18 Noemvre. Contrar soi
rilor respândite pănă acum, împăra
tul Wilhelm în drumul seu spre Ger
mania nu se va reîntcîrce prin Spa
nia, ci va debarca în Pola, şi de 
mcî prin Austria va merge la Ber
lin. Hotărîrea acesta a surprins 
pe toţi.

C o n v o c a r e .
Despărţământul I. al „Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura popo
rului românu va ţine o adunare extra-ordi- 
nară, Duminecă în 15 (27) Noemvre a. c. 
în edificiul scolelor centrale române gr. or. 
din Braşov la orele 3 p . m.

O r d i n e a  de  4 * :
1) Deschiderea adunărei.
2) Raportul comitetului despre lucră

rile sale dela adunarea din Braşovul-vechiîi 
(14/26 Iunie a. c.) încoce.

3) Raportul despre starea cassei.
4) Alegerea comitetului despărţămân

tului pe trieniul 1899—1901.
5) Propuneri de sine stătătore.

La acestă adunare se învită toţi mem
brii Asociaţiunei din acest despărţământ şi 
în genere toţi amicii culturei române.

Din şedinţa comitetului desp. I. al 
„Asociaţiunei“ ţinută în 5 (17) Noemvre 
1898.

Andreiu Bârseanu, Nicolae Bogdan,
direct, desp. notarul comit.

Premii pentru învăţători.
C o n c u r s .

Comitetul 0 6ntral al „Reuniunei14 în
văţătorilor gr. cat. din jurul Gherleiu escrie 
concurs de premii pentru elaborarea urmă- 
tórelor teme :

1) „încât s’ar pute delâtura prin lă
ţirea cunoscinţelor naturale credinţa de
şartă şi superstiţiunile din popor ?w

2) „Să se arate importanţa studiului 
religiunei în şc61a poporalău.

3) „Datorinţele învăţătorului ca cres
cător faţă de direcţiunea greşită a socia
lismului modernw.

Premiul pentru fiă-care temă e de
5 fl. Un premiu este pus de M. On. D. Iu
lian Ancean preot gr. cat. din Surduc; 
unul de On. D. Teofil Grigorescu, învăţător 
primar la şc61a gr. cat. din Lăpuşul un
guresc şi unul din cassa reuniunei.

Estensiunea operatului are să fiă 3—4 
cóle format cuart. Terminul luorărei: Du
mineca Tomei anul 1899, pe când opera
tele sunt de a-se subşterne la comitetul 
central, dimpreună cu o epistolă sigilată, 
pe care va fij scrisă devisa concurentelui, 
ér înlăuntru sub sigil numele aceluia.

La premiile acestea pot concurge nu
mai învăţători actuali şi respective mem
brii ordinari ai reuniunei.

Din şedinţa comit, centr. al Reuniunei 
învăţătorilor gr. cat. din jurul Gherlei, ţi
nută în Gherla la 1 Octomvre st. n. 1898.

Ioan Papiu, Dionisiu Vajda,
preşedinte. secretar.*

Punându-se la disposiţiunea subscri
sului presidiu două premii pentru cea mai 
reuşită resolvare a temei date, prin acésta 
se scrie concurs la următorea temă:

„(Se se presente o colecţiune de poesii 
poporale, snóve din gura poporului, în cari 
sé se reoglindeze fidel limbagiul acelei comune 
în carea locuesce respectivul concurent; even
tual sé se pună ca adaus un tractat despre 
însuşirile fonetice ale limbei poporale din res
pectiva comună, modul de pronunciare etc*.

Condiţiunile de concurs sunt urmă- 
tórele:

a) Lucrările, respective colecţiunile, 
sunt a-se scrie curat şi clar; să se scrie 
numai pe câte-o lăture a hârtiei rămânând 
dosul aceleia g o l; să fie mai bine puţin, 
dér bun, decât mult şi rău.

b) Lucrările sunt a-se presenta la a- 
dresa subscrisului presidiu la Cluşiii cel 
mult pănă în 1 Ianuarie n. 1899.

c) Concurenţii să fiă învăţători români 
din comitatul Cluşului.

d) Manuscrisele nu se retrimit, ci ră
mân în archiva reuniunei spre păstrare.

e) Premiile se vor distribui acelor 
doué lucrări, cari vor fi judecate ca cele 
mai bune, şi anume : prima va fi premiată 
cu suma de 20 (douè-^ecï) coronei a doua cu
10 (cţece) corone.

C l u ş i t i ,  10 Noemvre n. 1898 

(adresa : Széchenyitér nr. 23). 

Presidiul reuniunei înv. gr. cat. din comi
tatul Cluşiului.

lacob Mnreşian,
preşedinte.

l i t e r a t u r ă *
C u ltu ra  P la n te lo r . Din preţiosul 

„Manual de agricultură răţionalău a l ’d-lui 
George M aior, profesor la şcola centrală de 
agricultură dela Ferăstrău, în Bucuresci, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianu“ din 
Braşov, partea II. Fitotechnia séu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-amăruntul soiul, modul de 
cultură, bólele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, săcară, orz, ovăs. orez, 
meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere, 
linte, măzăriche, rapiţă, mac, şofran hemeiü, 
in, cânepă, tutun, cartofi, tot felul de sfecle 
hrén, curechiü şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoiü, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiuni pentru fânaţe şi păşuni artificiale 
etc. A lt capitlu tracteză despre cultura fâ- 
naţelor, altul irigaţiunl, altul despre păşuni 
etc.

Pentru fiă-care econom, acestă carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putându-i 
servi ca cea mai bună călăuză în toţi ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tote 
gazetele nóstre, tóté reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
ale economiei, au salutat cu multă bucuria 
apariţiunea acestei preţiose cărţi, care face 
onóre literaturei nóstre, putând sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popóre din Europa.

Tuturor economilor români, cari do
resc să facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci să-şi pro
cure acéstá preţiosă carte. Preţul volumului
I I  este 4 fl. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea întâiu Agr^iogia, care trac- 
tézá despre cultivarea pământului: aratul, 
semănatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpăta esemplare cu preţul de
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se póte procura dela Tipografia „A. 
Mureşianuw din Braşov.

*
„ P in te a  V iteazu l**, tradiţiunl, le

gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Bete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vândare la tipo
grafia „A. Mureşianuu în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

E C 0 1 T 0 1 £ E A ..
Gunoiul verde.

Pe când la noi plugarii în mare parte 
nici cu gunoiul obicinuit dela animalele de 
casă nu sciu gunoi cum se cade pământul* 
ér gunóiele provenite din minerale, precum 
e sarea, varul, cenuşa ş. a. nu se între- 
buinţâză mai de loc, pe atunci plugarii 
harnici de prin alte ţări, ba ici colea chiar 
şi de pe la noi, în economiile purtate mai 
înţelepţesce au început a întrebuinţa şi 
gunoiul verde pentru gunoirea şi îngră- 
şarea pământului.

Sub gunoiü verde se înţeleg tote acele 
plante verdi, cari crescute pe pământul 
arător, cu ocasiunea aratului se întorc sub 
brazda de pământ, ce se ară cu plugul, 
pentru-ca să se potă asimila şi întrupa 
acolo erăşl pământului, din care au crescut 
Cu cât plantele numite sunt mai multe 
şi cu cât sunt de un soiü mai bun şi mai 
ales, cu atât şi gunoiul verde produs din 
ele se va face mai bun şi mai preţios.

După cum se scie, plantele verc[I conţin 
cel mai mult azot, care contribue la nu- 
trirea sămânăturilor într’un mod forte bine
făcător. Azotul numit, ajungând prin arat 
în partea'mai din jos a pământului, de acolo 
străbate prin rădăcini direct la nutrirea să
mânăturilor, sub formă de materiă organică.

Se scie mai departe, că pentru nutri
rea plantelor sunt de lipsă două feluri de 
materii nutritóre: materia organică, care 
adecă provine din organele plantelor şi 
uue-orl şi dintr’ale animalelor, şi materia 
anorganică, care provine din sărurile,cenuşele 
şi celelalte minerale aflătore în pământ.

Decă pământul se ară atunci, când 
pe el sunt o mulţime de plante vere]!» din 
acestea se desvoltă multă materiă organică. 
De aci ne putem esplica forte uşor, pen- 
tru-ce în ogórele lăsate séu necultivate un 
an, se face grâul şi săcara mai bine, ca 
în cele cultivate în tot anul. Negreşit, că 
azotul, ce se află în plantele, cari se întorc 
cu ocasiunea ogorului sub brazdă, îngraşă 
în mod forte însemnat pământul respectiv.

Vădend acestea, plugarii harnici nu 
s’au mulţămit numai cu plantele, ce au 
crescut ele de sine pe loc, ci au sămănat 
chiar anumite plante, pe cari după ce au 
crescut şi s’au desvoltat încât-va, le-au 
întors prin arat sub pământ, ca pe un fel 
de gunoiü verde. Asemenea plante sunt: 
măzărichea, rapiţa, hrişcă, săcara, grâul 
ş. a., cari au adecă mai multe rădăcini şi 
o vegetaţiune mai puternică.

Gunoiul verde e de o însemnătate 
deosebită pentru plugărit: prin el se îm- 
pedecă scurgerea leşiilor din pământul ară
tor în pătura mortă de sub pământ cu oca
siunea ploilor torenţiale; înăbuşesce cres- 
cerea buruenilor nefolositóre şi veninóse 
şi dă tot-odată şi pământului o parte în
semnată din materia nutritóre, numită azot.

intea căruţei mele ca la 20 paşi, ca fulge
rul au trecut în sus şi nu s’a oprit pănă 
în rîtul oii ( Vajaji rét) unde erau adunaţi 
insurgenţii săcui.

Frate-meu întrând în St.-Paul a aflat 
pe bătrânul grof Haller Ignat în piaţa cea 
mare largă, lângă zid, cu tote armele şi 
tréscurile ; le-a încărcat pe două cară şi în
trând la plebanul Kolozsi a cules şi de 
acolo armele, care le-a aflat, fără să se 
facă alte pagube la curtea lui Haller Lajos. 
Pănă a zăbovit el prin sat, lagărul întrând 
în curtea din sus, a prădat’o de n’a rămas 
nimic, sub cnvânt, că proprietarul era ales 
deputat pentru dieta din Peşta. Indignat 
de acest lucra, frate-meu a sosit cu restul 
armatei în Chirileu, omenii cât prin cortele, 
cât în jurul bisericei au petrecut nóptea.

Intre tinerii, care fugise dela casele 
lor şi se mai ţinea prin Chirileu, era şi 
fiul preotului gr. or. din Nasna, teolog. Pe 
acesta, ce-1 ajunge într’o sérá, înainte de 
desarmarea întâmplată, s’a dus acasă. Tos- 
mai în acea 4* preotésa mea, având afacere 
la un croitor în Vaşarheiu, a mers la oraş 
şi la croitor a aucjit pe calfe cjicând : la 
„nópte vom merge la vânat pe sate. Intre

aceste sate era şi Nasna. Preotésa mea i-a 
spus lui Pop Vasilie, ce a audit vorbindu-se, 
l’am desmântat şi noi toţi să nu mérgă 
acasă, dér nu l’am putut abate dela propo- 
sul său. ^’a dus, era tocmai lună plină, 
timp frumos. S’a desbrăcat de hainele de 
mai nainte şi a îmbrăcat haine ţărănesc!, 
a încălţat opinci, ca să nu fiă cunoscut. Cu 
nisce feciori din sat a eşit la uliţă (Stra
dă). Nimeriseră cei din Vaşarheiu, despre 
care am pomenit, şi póte nici l’ar fi cunos
cut, dér mergând mai încolo s’au întâlnit 
cu alţi feciori, cari, precum se povestea, l’ar 
fi trădat, şi aşa întorcendu-se l’au prins, 
l’au dus în Vaşarheiu, l’au legat de un 
stîlp, lângă fântână, şi în 4 Octomvre l’au 
spân4urat în otarul Mediaşfalăului, aşa cât 
din саза preotéscá din Nasna îl puteau ve
dea părinţii lui.

Adunaţi fiind atâta sumedenie de 
omeni, deşi Bónta nu sosise, s’a ridicat 
poporul, am mers în Miraşteu, cu scop să 
mergem să eliberăm pe Vasilie Pop. S’a 
suit în turnul bisericei un om, că fiind lo
cul plan nu se putea vedé departe. Era la 
6000 mii de omeni, mulţi bine înarmaţi. 
Frate-meu cu Oros şi alţi câţi-va, au mers

mai aprópe de locul, unde era să se esecute 
Pop. Pănă au reîntors ei, omul din turn 
se scoboră şi dă de scire, că din jos de 
cătră Recea (un fâgădău de pétrá, în ‘faţă 
cu Vidsasăul) sa apropie vre-o câţi-va că
lăreţi kossuthiştl şi vre-o 4 cară. Se bate 
alarmă, se adună omenii în rânduri strînse 
şi cuprind drumul. Peste puţin sosesc, în 
frunte un hinteu ou 6 cai, apoi două că
ruţe şi 24 călăreţi. Sare un om cât un uriaş, 
Nonicu Diacului din Miraşteu, şi prinde frâ
nele cailor. Din caiéscá se ridică un domn 
bătrân şi фее ; я Domnilor şi omeni buni! 
Eu sunt Miko Imbre, gubernátorul, ce 
vreţi ?u

— „Noi vrem, Măria ta, să mergem la 
Vaşarheiu, să eliberăm pe Vasilie Pop, pe 
care vréu să-l spânejure, şi Măria ta vei 
rémáné aici până se va libera prinsul 
nostru!u

— „Eu 4ic pe onórea mea de grof 
şi de gubernátor, că cât ajung în Vaşarheiu 
de loc vi-1 trimit aici“ .

Frate-meu lipsia, ér noi ne-am încre- 
4ut parolei grofeşti şi gubernatoresci. Peste 
puţin a sosit pe altă stradă frate-meu şi I. 
Oros; se făcea tot ţîră, că am scăpat pri-

lejul din mână şi n’am arestat pe guber
nátor. Mintea Românului cea din urmă!

Gub. Miko nici n’a mers în piaţa Va- 
şarheiului, ci prin uliţa plugarilor (K is 
utza) s’a dus la AgyagfăUu la adunarea Să- 
cuilor. Las’ că şi el sta rău înaintea lui 
Berzentzei Laslo şi era p’aci s’o păţ^scă. 
Noi nu sciam, cum să folosesc stratagemele 
şi înşelătoriile în resbele. Am aşteptat mai 
pănă sóra, dór dorinţa nu ni-s’a împlinit.

Am reîntors deci în Chirileu şi de 
aci neam dus la Ernut. Locul acela, unde 
se ţinâ târgul de vite până mai în anii tre
cuţi, era cuprins de mulţimea [înarmată. 
Noi cei onoraţiorl întrăm in castel, aşter- 
nem masa să cinăm, afară se face sgomot, 
întră în castel ş0se inşi, aducând cu sine 
un individ. Era un trimis din Turda, cu o 
ştafetă, în care Turdenii însciinţa pe fraţii 
lor din Vaşarheiu să grăbescă în ajutor, 
că Iancu se apropie de Turda. Ne punem 
la cină, şi abia luăm două piese de mân
care, când etă că se luminézá ferestrile. 
Sărim în sus, se vede foc mare, ardea Mi- 
raşteul. Se bate alarma, plecăm, şi în marş 
forţat ajungem în Chirileu. De aici un des
părţământ cu frate-meu şi cu Oros şi ma
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Prin mai multe încercări s’a adeverit, 
că 12 — 15 mii chilograme de măzăriche 
verde, bunăoră îngropată pe un hectar de 
pământ, a dat dela 80—100 chilograme de 
azot, ceea-ce preţuesce tot atâta, cât 18—
20 chilograme de bălegar mole produs din 
gunoiul uscat, séu cât leşia produsă din 
aprópe 500 chilograme cenuşă de lemn.

Gunoiul verde se produce în deosebi 
tomna, după ce s’a luat recolta de pe pă
mântul respectiv. Atunci se ară, se séméná 
şi grapă vre-una din plantele mai sus amin
tite, cari apoi pănă prin Octomvre cresc şi 
se desvoltă aşa de bine, încât dau cel mai 
bun şi mai preţios gunoiu verde.

Pământurile destinate pentru cultura 
semănăturilor de primávérá, decă se lasă 
de cu tomnă nearate, perd o mulţime de 
materii nutritóre din ele, deórece s’a con
statat prin analisa apelor scurse din ase
menea pământuri, că aceste ape duc cu 
sine partea cea mai însemnată a materiilor 
amintite.

Din acestea se póte vede, de ce în
semnătate mare e gunoiul verde şi ogórele 
rid tomnă pentru economia câmpului, şi la 
ce perderi mari îşi espun pământurile lor 
aceeia, cari nu le ogoresc peste ernă, ci le 
lasă aşa în arşiţa sórelui şi spălatul ploilor, 
pănă ce se scurg mai tote materiile nutritóre 
de pe suprafaţa lor.

Pómele yerménóse.
Ca mai tote productele economice de 

câmp şi de grădină, aşa şi unele din póme 
sunt supuse la mai multe bólé. Intre aces
tea pentru mere, pere şi prune cea mai 
însămnată este vermenoşarea. Acésta se 
produce de nisce vermuleţî seu larve (omide), 
cari întră în póme, parte pe când acestea 
sunt încă în ajun de a se forma, parte pe 
când sunt deja formate.

Yermuleţii séu moliile numite se pră
sesc dela nisce fluturi şi trec ca tote in
sectele prin aşa numita metamorfosă (schim
bare), şi adecă: din oue se fac larve seu 
omide, din acestea nimfe séu coconi, ér din 
acestea după 14 dile ese fluturai în totă 
forma lui.

Fluturii aceştia sunt de o colóre négrá 
închisă, aripile pe partea de-asupra au un 
punct negru mare, ér pe partea de-desupt 
sunt cam surie. Mărimea lui e de un cen
timetru, er când stă cu aripile întinse ori- 
sontal, ajunge pănă la trei centimetri. El 
sboră mai cu sémá după apusul sórelui, 
când femeiuşele, cari sunt cu ceva mai 
mari ca bărbătuşii, îşi depun ouăle pe 
frundele şi cója pomilor, unde clocindu-se 
de căldura sórelui, es tot atâtea omide, 
cari trecând de pe frundele séu cója po
milor, întră în fructele acestora, pe cari le 
găuresc şi încep a se nutri cu miedul lor 
şi al simburilor din ele.

La început vermuleţii séu moliile 
acestea sunt de tot mici şi subţiri, dér 
după ce apucă în póme şi se satură bine, 
cresc şi se fac mai mari şi mai groşi, aşa 
încât numai pot eşi pe gaura aceea, pe 
care au întrat în pomă, ci sunt siliţi să-şi

facă alta, pe care apoi îşi scot şi necură- 
ţeeniile, ce le fac acolo. Acésta se póte 
vedea de altcum mai la tóté pómele ver- 
menóse, că adecă au câte două găuri de 
verme.

Vermele acesta rămâne în póme aprópe 
câte două luni de dile, pănă ce adecă a 
crescut şi s’a des voltat de ajuns, atunci 
când îi vine timpul, ca să se schimbe în 
nimfă, ese din pomă şi séu tórce un fel de 
tort ca păianginul cu care se acaţă de o 
créngá a pomului seu se ascunde în scorţa 
acestuia şi acolo stă câte 14 dile pănă ce 
adecă se schimbă în fluture. Unii din flu
turii aceştia se ivesc deja prin Maiü şi 
Iunie, alţii însă numai prin August şi Sep- 
temvre. Cei dintâiă pun oue de vară, ér 
cei de al doilea de ârnă, cari adecă er- 
neză cu pómele prin pivniţe, séu pe frun
dele şi în scorţa pomilor şi numai în pri
măvara următore se desvoltă din ouă de 
se fac larve séu vermi.

Cel mai bun mijloc de stârpire în 
contra acestor vermi este acela de a nu 
băga tómna nici odată póme verménóse în 
pivniţă, ci mai bine este de a-le scutura 
din pomi şi a le da la porci, de a culege 
preste érná şi primăvara tote frun4ele de 
pe pomi câte le vedem rămase aninate pe 
crengile acelora şi de a unge cu var şi 
gaz de tómna bine scorţa pomilor. In mo
dul acesta şi décá nu ne succede de a-i 
stârpi cu totul, totuşi se prăpădesc partea 
cea mai mare din ei.

In timpul din urmă pomologii mai 
mari, cu ajutorul unei pumpe, au început a 
stropi pomii din grădină, după ce le-au 
cărlut flórea, cu un fel de otravă de aramă 
(cuprum arsenicorum), din care se pune în 
100 litre de apă curată câte 50—60 de 
grame şi cu acésta amestecătură se stro
pesc apoi pomii, întocmai precum se stro
pesc viţele de viie atăcate de peronosporă.

Dér fiind-că otrava de aramă e forte 
primejdiosă, din care causă nici nu se póte 
procura fără adeverinţă dela primăria comu
nală, aşa nu trebue suferit pe niminea ca 
să se atingă cumva de ea, séu de pómele 
stropite de curend, ba ni ce érbá se nu se 
foloséscá pănă ce nu o au spălat bine 
ploile. In modul acesta se pot scuti pó
mele de vermi, de-óre-ce când se apucă sé 
rodă la cója lor, se otrăvesc cu acea otravă 
şi cad morţi la păment.

t* u  v  f i  'I' E .

lin mijloc contra funingine!. Se
scie, cnmcă pe vasele, ctai ieib pe 
ioc, se pune o pătoră de funingine, 
care din ce în ce devine tot maigr^eă. 
Fiind-ră fucinginea este u d  condu
cător reu de căldură, vasul se în 
călcjosce anevoie şi ferbe ni ai târcjiu 
de-o parte, er âe altă parte pentru 
bucătăria harnică este ruşine, ca ea 
se aibă vasele negre de funingine. 
Cel mai bun şi mai lesne mijloc în 
contra funinginei este, ca vasele se

se frece bine cu sare de casă şi nu
mai decât vor fi frumóse, străluci 
tőre ca nouă.

*

Fruncjele de stejar uscate sunt 
cel mai bun mijloc deja de mai mulţî 
anî probat, de a conserva legumele 
peste ernă. Lucrul se face astfel: 
Se pune într’un vas tot un rend de 
fruncje uscate şi un rend de legume, 
pănă ce e plin. Apoi se aşecjâ în 
pivniţă într’un loc scutit de ger. in 
modul acesta se pot conserva legu
mele în starea cea mai prőspétá, 
fără a-se vesteji, pănă primăvara 
târc[iu.

*

Curăţirea buţilor pentru varză De
mul te-or) se întâmplă, că varza n;cî 
nu ajunge sé se inácréscá şi deja e 
şi stricată; causa este, că vaaal n’a 
fost destul de curat la aşecjarea ver- 
zei în el. Ca sé avem peste érna o 
varză bună, fragedă şi frumosă tre
bue în bute, séu în alt vas., în care 
se pune varza, sé se pună apă ram 
pănă la jumetate, în acesta se pune 
1/2 chilă de var ars. Se astupă bine 
vasul şi se lasă sé se topescă varul. 
Apoi se clătâresce vasul de câte-va 
ori şi în fine se golesce şi se spală 
bine cu apă curată.

G l u m e .
Mincinoşii. S’au întâlnit odată doi 

mincinoşi, cari începură a-şi povesti unul 
altuia câte verdi şi uscate despre ţările 
prin cari au umblat.

— Eu, dise unul, am vădut în ţâra 
turcéscá nisce albine cu cornele aşa de 
mari, ca la boi.

— Şi eu am vădut, adause celalalt 
mincinos, în ţ0ra sérbéscá făcând nisce 
colaci aşa de mari, ca rótele dela car.

— Şi cum îi băga în cuptor ? íntrébá 
cel dintáiü.

—  Cum întrau şi albinele tale în 
coşniţă!

*
Atunci védend Dumneden. . .  „Co- 

răbierul vorbesce de vânturi, ér plugarul 
de sămenţăw, diceau străbunii noştri, noi 
vom dice, că la feştanii se vorbesce mai 
mult din sfânta scriptură.

La o asemenea feştaniă a fost odată 
un preot cu diecii săi, cărora le-a poruncit, 
că acela, care nu va vorbi cu citate din 
sfânta scriptură, nu va ave parte la prând.

Tocmai se aducea zama ferbinte pe
masă.

— „Spre cer ridic ochii inimii mele“ , 
clise preotul binecuvântând mâncarea.

— „Slugă bună şi credinciosă, preste 
puţine ai fost; preste multe te voiü pune, 
întră întru bucuria Domnului tăuu, adause 
cantorul, luând cu lingura din zamă şi bă- 
gându-o în gură, dér atunci se şi întorse 
fript în altă parte, fără ca se dică ceva.

Asemenea o păţise şi crâsnicul, dér 
nu afla curend citat din sfânta scriptură» 

Luând şi clopotarul din blid şi fri- 
gându-se şi el bine cu zama, numai ce 
prinse un blid în mână dicând: „atunci 
vădând Dumnedeu răutatea ómenilor, cu 
potop i-au înecat pe e i!u şi póc trânti flă
căruia câte-un blid de zamă în cap.

MULTE ŞI DE TOTE.
Chemarea femeei în America.
O statistică interesantă ne arată lă

murit chemarea femeei din America. In 
America, spune statistica, este o reuniune 
de femei constătătore din 2000 membre. 
Dintre acestea 451 au absolvat scoli înalt© 
şi s’au cualificat pe o carieră ore-care. Din
tre aceste 451 femei, 169 au ajuns profe
sore, 47 au ocupaţiune în biblioteci, 28 
stenografe, 22 îngrijitore de bolnavi şi 19 
s’au dedicat carierei jurnalistice. Dintre 
celelalte parte se ocupă cu astronomia,, 
agente la societăţi de asigurare, telegra
fiste etc.

Ceea ce privesce câştigul femeilor 
americane este destul de mărişor. Din cele 
451 a treia parte câştigă pe lună 2— 3 sute 
de mărci (12—13 mii fl.) şi a şesa parte 
din ele 1—2 sute mărci. Ba două din acele 
femei au ajuns de ;au o leafă lunară de 
8— 12 sute mărci.

Din lista patentelor se p6te vede, că 
între femei sunt forte multe şi inventătorey 
ca la 3468 de femei.

*
Cât va costa esposiţia dela (900 ?

Pregătirile pentru marea esposiţiă din 
Paris, ce se va face în anul 1900, se fac 
cu mare grabă. Spesele pentru zidirile es- 
posiţiei sunt privite cu 38 milione franci "r 
dintre aceştia 28 mili6ne se vor plăti cu 
sfârşitul anului curent. Oraşul Paris a. 
votat la spese 20 milione, dintre cari 8 mi
lione franci le-a şi plătit, er statul frances 
a dat pănă acum 6 milione şi în anul 
acesta va mai da încă 7 milione franci. 
Restul va fi plătit de persone private.

OâaerLda,r*u.I mepte:m.â/ri el» 
NOVEMBRE. are 30 ^ile. BRUMAR.

pilele

Dnro.
L*'-îiî
M̂ rţî
Mer.
Joi
Vin.

Căîeml. Ini. y. Călmid. Orelor.

8 f  Arh Mih., Gavr.j^O Felice
9 S. Onisifor, Perf. 21 f  Intr. în biser

10 S. ap. Olimpiu
11 M. Mina şi Victor
12 f  S. păr. Ioan
13 f  S. Ioan Criscst.

22 Cecilia
23 Clemente
24 Ioan botez.
25 Catarina

14 f  Sf. apost. Filip-26 Conrad

Cut"şul pieţei Braşov.
Din 19 Noemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.51 Vând. 9.53
Argint r<'mân. Cump. 9.46 Vând. 9.48
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vând. 9.55
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127 Vând. 128;
ţşărcl germane Cump. 58 50 Vând. — .—~
Lire turcescl Cump. 10.70 V â n d . ------
Scris .fonc. Albina 5% 10i.— V^nd 102 —

vre-o câţt-va călăreţi se reped până în Mi
raşteu. Ungurii observând, că vor să fiă 
prinşi, au luat’o la fugă, casele rămase ne- 
arse erau părăsite, 6mmii răspândiţi, ca vai 
de ei. A  ars atunci şi frumosa biserică.

După-ce s’a stins focul, s’a reîntors 
în Chirileu, unde am petrecut noptea. Di- 
minâţa frate-meu a scos armata la câmp, 
apoi el cu vre-o câţl-va inşi erăşi a mers 
pănă la Miraşteu. La Recea a trimis, ca 
vedete, vre-o ICO inşi, cari, cam pe la 10 
ore a. m. au venit anunţând, că armata 
ungurâscă, care au fost în ritul oii, e d'n- 
jos pe Miraşteu şi înainteză pe drum în jos.

Aveam în ogradă 8 olăi de fân, două 
stoguri de grâu, ca 100 merţe grâu curat 
în coşuri la casa din dărăt de-asupra piv- 
niţii. Casa era încărcată cu de tote, paturi, 
inese şi alte acarete; în ciurdă vite, boi, 
vaci, porci: tote le las pradă destinului, 
în pripă umplu vre-o 10 saci cu grâu, iau 
nesoarî vestminte de pat, un Euchologin

şi Matricula şi cu servitorul treo Mureşul. 
Era o zăpăcelă mare, nu sciai de ce să te 
apuci. ’ Ml iau rămas bun dela tatăl-meu. 
dela soţia, care avea în mână o pârechiă 
de schimburi şi o ciovîrtă de carne de oie, 
ce rămăsese dela cină Apoi caut pe frate- 
meu, care dispunea trecerea armatei peste 
Mureş. Aveam trei poduri, cari se mfin&u 
cu rude, unul dela St.-Paul tras în sus, 
unul dela Mclomfalău slobodit în jos şi 
unul al sătenilor4, luat dela Curtea din St.- 
Mărgita pe cjUe de lucru. ’Ml iau rămas 
bun şi dela dânsul, revin în curte, în ju
rul clăilor de fân păsceau mai mulţi cai 
înşeuaţî, iau unul la vedere mai bun, pe 
oblâncui şelei era înfăşurat un chepeneag 
alb, care al cui a fost, nu sciu. Preot^sa 
trece cu negoţul ei la preotul bătrân în 
S.-Mărgita, ca şi când ar fi mers în ţera 
românescă. Eu mă arunc în spatele călăriei 
şi pornesc cătră drumul ţerii. Când eram 
aprope de făgădăul des amintit, arunc o

privire pe drum în sus şi văd, că armata 
ungurâscă nu era mai departe decât de 3 
ehilometri de mine. Mă temeam să nu cum
va se aibă avangardă la făgădău, de altă 
parte mă temeam să nu se repedă vre-o 
câţi-va călăreţi asupra mea.

Tot atâta! am gândit. Merg înainte, 
am înaintat, om trecut făgădăul. Duşmanii 

n’au avut ante-posturî, căci şi ei aveau 
respect de mulţimea dela Chirileu. Dela 
făgădău dincolo, urc drumul pe o colină, 
am iuţit mersul şi când eram în culme, am 
întâlnit mai multe muieri, fete, copii, îna
intând din cătrău venem. Eu le-am între
bat, că unde merg? „Ducem la bărbaţi, la 
fraţi de mâncare la Chirileuu. Le-am c îs: 
„nu mergeţi dragile mele, că Ungurii sunt 
în drum şi lagărul dela Chirileu a trecut 
Murăşul. Ele nu m’au ascultat şi pănă la 
Ogra tot astfel de ducăt6re de mâncare am 
întâlnit, şi nici una nu mi-a primit sfatul.

Dincolo de şura grofului, căpitanul

din Ogra, Ungurul Trombitás Márton, îmi 
iese înainte în drum, şi mă íntrébá unde-i
D. Prefect, fratele Domnii Tale, eu ’1 vădu- 
sem diminâţa în Chirileu, dér simţind că 
vin ai lor, am deşertat, (frăţie ungurescă). 
’L  l’as în drum fără a i răspunde, şi pe 
lângă cimiteriul unguresc o iau de drumul 
lui Traian. şi când ajung cam unde-i acum 
gara la Cipăa, privesc îndărăt şi văd ar
mând vre-o câteva case în Ogra, dau pin
teni ia cal, şi când eram la curmătura 
Şeuliei, văd că ard nisce case şi în Cipău. 
Continuez drumul şi ajung în Bord la casa 
preoţâscă.

— „Undei fratele Aron?u întreb pe 
preotésa.

— „Dumnealui e în Ernut la comitet!“ 
îmi răspunde.

(Va unsa),

Medicii recomandă, după terapia modernă, întrebuinţat ea A 3 îecuno^cută co singurul m.i(poc salin purgativ
do apă minera'ă naturala; dintre acestea cu deosebire xjLJJcI d l l l c l l  CI ^  X  1 c! 11 / j I U  M y  1 9 şj plăcută la beut. Se capotă pretutindeni.



Nr. 245— 1898 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 7.

TEATRU ROMÂN DE DILETANT! ÎN BRAŞOV.
— în  s c o p  de b i n e f a c e r e .  —

— Joi, în 24 Novembre st. nou 1898. —
se vor representa, în scop de binefacere, în nona sală de Concerte, de 
catră dame şi domni din societatea română brasovéna, piesele:

M U S M É ,
Oomediă într’un act de F r i d e r i c  Wallis, tradusă în românesce de Elena Mureşianu.

P E E S Ó N I L E :
E l i s a b e t a  F r e i s i n g e r .  . *** O o u t e l e  J ó n  de Salfeldt . . . *** 

Locul de acţiune: un bazar pentru săraci, dintr’un oraş mare. — Timpul present.

După acésta va urma:

Zamfir Barbu . . 
Smaranda, soţia lui 
Vasilache ///eseu . . 
Tinca, soţia lui . .

** * ** * ** * ** *

I d i l  la Ţeră.
Comedie într’un act de J u i n  şi F l e r x ,  localisată de Maria Baiulescu.

P E R  S Ô I I E L E :
Dâncescu, vôrul lui Barbu . . . * 
Măriora, orfană sub tutela lui Barbu *
Costică R io s a n ............................ ^
Peirea, serv itor............................*

U n  î m p & r ţ i t o r  d e  s c r i s o r i .
Scena se petrece la moşia d-lui Barbu, aprôpe de capitală.

Preţul locurilor: B a l c o n  1 fl. 60 cr. ; F a u t e u i l  I. 1 fl. 40 cr. ; F a u 
t e u i l  II. 1 fl. 20 cr. ; P a r c h e t  I. 1 fl. ; P a r c h e t  II. 70 cr. ; P a r c h e t  î n a l t  
50 cr.; G a l e r i e  S t a l  60 cr. ; G a l e r i e  loc numerotat 60 cr. ; P a r t e r  S t a l  
40 cr. ; S t u d e n ţ î 30 cr.

— După representaţiune urméza dans. — A tâ t la representaţiă cât şi la petrecerea de 
dans ce va urma, va cânta musica orăşenâscă din loc. __Toiletă simplă. —

— Bilete se vend la Librăria N. Ciurcu şi sera la cassă. —
Deschiderea eassei la  6 ôre séra. începutul la  71/, 6re séra.

Comitetul arangiator.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 10 Noemvre 1898

Mësura Vftluta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. 1cr.

1 H .  h . I Grâul cel mai frumos 8
Grâu nijloeiu . . 7 70
Grâu mai slab . . 7 60
Grâu iB63tecat . . 4 70
Săcară frum6să . . 5 20

! ** SSeară rcijlooiă . . , 4 90

Í
i

Orz frumos 3 40
Orz mijlociu . . . 3 10

V
r J

Ovăs frnmes . . . 2 —
Ovăs mijlocia . . 1 80

13 Cucuruz . . . . 3 30
Măi  ai u ................... 3 40

j > Mazăre . . . . . 6 30
Linte ................... 9 60
Fasole . . . . . 4 20

r SSmenţă de in . 7 50
îi. Sămânţă de oânepă 4 —
î?

! ţ?
Cartofi . . . — 90
Măz^riche . . — —

1 kiiă Carne de v ită  . . . — 48
t) Carne de poro . . . — 58
M Carne de bei b ̂ ce . . — 32

100 kiL Său de vită prospăt 20 —
Său de vită topit 32 —

С u r s & ! Sosurilor pri vate
din 16 Noemvre 1898.

.-.ara (>. n od ».
B asilica 6 70 7 - -
C re d it  . , 20175 202.7
C la ry  A0 fl. m, e, 
N av ig . pe D u n ă re

61.— 6 2 .-
170 — 180.—

in sb ru ck  . 3 0 - 81.—
K ra k a u  . 27.50 28.25
L a i bacii . 23 50 24 ГЮ
B u d a  . 63 25 64.25
Pislfiry . . . 62 85 6B 8n
C ru cea  reşifr aest?. 1У25 20.25

dto , 10 20 11,20
dtc itaL , , _ — ,__

R u d o li , 24 50 2 4.50
Sa lm  , 82 bO 82 50
SaiE bu r£  , 28.— 2 9 .-
St. Q-enois 81.60 82,50
Stanisiau  . . . . 51.— 55.—
T rie itine  4 1/,0/* 100 za. c. 165,— __.—

dto 4%  50 73.— - .
W a ld s te ic  ! 60.— __ .

dto de 10 iran ol „  ,__ — . i
Banca h. un ;ţ>;. 4% 122.50 123.50

Renta de hârtie austr...................... 100.7B
Renta de aur austr...........................119.60
Losuri din 1860................................  139.75
Â.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 905.— 
Âcţii de-ale Băncei ung. de credit. 880.25 
Âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.30
NapoleondorI.................................. 9.55
Mărci imperiale germane . . . .58.95
London vista................................. 120.55
Paris v i s t a ......................................47.60
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.15 
Note i ta l ie n e ..................................43.80

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 16 iiosmvre n. 18£8

S e m i n ţ e
1  o" 
.1 «

1  В
6  a

Proţu! p®i 
ICO OhiiOffî':,

dale, 1 până

9 râ u  Bănăţenesc 80 10 65 10.70
& râ a  dela  T isa 80 10.85 1090
9-râu de Pesta 80 1080 10 85
Q-râu de A lb a .re g a la 80 10.85 10.90
G râu  de B âcska 80 — .— —,—
firâu  ung. de n ord 80 — , — — . _
Grâu românesc 80

Seminţe veohî 
OV’I noué sosul

£ +$ 
«  С4? Ф

o £.

PsevO.!
100 ah

pes
ijyr.

dtíis, J pană

Sö cará ' 70-72 Й.20 8 25
O rz nutreţ 60-62 6.20 6.50
O rs da v in ars 62.64 6 80 7.60
О  гк de be re 64.66 7 8 ) 8.70
O vës 89.41 5.75 6,i0
C u  cur UE bănat. 76 ,—
CucuruE altü so is Г? fi

C u cu ru s r, —
H irişcă r> — — .— — ,—

PïC.dUûtiô dlT. i G 1

Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Noemvre 1898.

Senta ung. de aur 4°/0 • . . . .  119.50 
Renta de corone ung. 4°/0. . . .  97.75 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.50 
]mpr. căii. fer. ung. în argint 4V2%* 1^*— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120. — 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.65 
Bonuri rurale croate-slavona . . .  — .—
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 159.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.— 
ifcenta de argint austr......................100.85

Sem. d«í t r il

01 eu de r&p, 
O leu  de m  
U n s . de porc

Slăn ină

Său
P ru n e

_ . n 
Lactar

Nuci
G o g o ş i

M iera

C ea ră
Sp irt

T-tiţernS ungu r, 
transilvană 
bănăţenă 
roşiâ
rafinat dup ic

deia Pesta 
dela ţeră 
svântată 
afumată

din Bosnia re. buţî
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
unguresci
serbesci
brută
galbină strucaratâ 
de E-ossiiau 
brut
Drojdiuţ» ds spirt

OurataJ

dela p>m

50- -  

45--

57.

49Í... 
56__ _

7 60 
7.25 

14 50 
12 50

60,-

47.'-

57.60

4950
5 7 .-

7*76
V*60

15' -  
13'26

Târgul de rîmător din Steinbrucîî.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 14 

Nov. de 37,147 capete, la 15 Novembre au 
intrat 555 capete şi au eşit 280 capete ră 
mânând la 16 Nov. un număr de 374,22 
capete.

Bursa  deBucurescT.
din 16 Noemvre n. 1898.

"V" a l o r  i . ° a S^ad. Cu
bani

^  <®
jO

cup. gata.

Re ă română perpetuă 1875 5% АРГ,- Od. _ _
iienta Rmortisabilfe . . . WL &>.'/<

„ „ ilmpr. 1892 . . . 5°/o laa.—IüL 100.—
„ „ din 1893 50/„ Я 100.—
„ „ 1894 int. 6 mii. Apr.-Oct, 98 V,
„ „ (Impr. de 32. ’/2 mii. n . laa.*imie 92 —
„ „ (Impr. de 50 mii n n n 9-2.—
n „ (Imp. de 274 m 1890 4% n « 92 -
„ „ (Imp. de 45 m. 189 i 4% n n 92.—
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 47 o 1У n 92 —
„ ,, fim. de90Dpil. 1896 4% я 91 -

Oblig, de Stat (Conv. rurale A 6°/o Mai-not. —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 —,—
Oblig, comunei BucurescI 1883 5 u/e lan-mi. 99. V,

„ „ ,. din 1884 67« Mai- Nov. —
„ „ „  din 1888 5°/,. iu.-Dec. —

„ „  din 1890 5°/o Mai-N07. ----
Scrisuri fonciare rurale . . . 5% lfflL-lnlie 100 Vg

>1 J» я » i 4'Vü r n 92.3/8
„ „ urbane Bucuresc. 5°/r. n n 97 7i
»  >> n Iaşi •i>0/o » n 98. Yî

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.N.

r> rt

Bazica Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v —,
l i  anca Naţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 2478
Banca agricolă . . . . . . bOO 150 v. 370.-
Dacia-Bomânia uit. div. 85 lei 200 într. V. 450 —
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 >> я 510,—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. iei 30 250 У —.—
Soc» Rom. de Constr, ult.div.151. 250 )? V 1 0 3 -
Зое. E.om. de Hârtie uit. ■— 100 î) 9? — . -
„Patria'^ Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 5) —
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 V,

„  „ „  2 em. u. d. 0 100 —.....
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 'XJú »• w —.—
„Bistriţa11 soc. p. f. hârtii 30;)/'
Societ. p. const. de Tramways '//O' *5 9? —. -
20 tranci aur — . ■

S C O M P T U B l :

Banca naţ. a Rom. 
A.vansurl pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena ..................

5°/« Paris . . . .
« u/o Petersburg . .
б'/я Berlin . . . .
4°/, Belgia . . . .
4.V//» Elveţia . . . .

2%4°/0
S°/e
4%
4%

Proprietar : D r .  A u r e i

Bedactor ШВОШМ! : f * r e g ? o r iu  m a io r .

Nr. 7188—1898.

P U B L I C A Ţ I U N E ,
privîtore la predarea fasiunilorde chi
ria caselor şi la mésurarea dărei de 

casă pe anii 1899, 1900 1901.
In urma ordinului circular ai 

înaltului minister r. ung. de fináncé 
Nr. 8565 — 1898, se aduce la cunos- 
cinţa tuturor, cum-că darea de casă 
pe anii 1899, 1900 şi 1901 se va face 
încă în acest an pe basa datelor de 
dare adunate cu ocasiunea conscrip- 
ţiunei de dare, precum şi pe basa 
fasiunilor proprietarilor de case.

Predarea fasiunilor pentru darea 
de case, ce au a-1 tace proprietarii 
de case asupra chiriilor, ce le*au 
luat în anul 1898, are se se în
tâmple până în 130 Noemvre st. nou 
anul curent la oficiul de dare oră
şenesc, căci la din contră aceste 
fasionări se vor face pe cheltuiala 
lor ex oficio.

Blanchetele de fasionărî pentru 
darea de casă se dau afară gratis 
de cătră ofiiciul de dare orăşenesc 
şi rabricele diferite ale fasiunei sunt 
a-se umple punctual şi conscienţios, 

Posesorii de case se obligă, ca 
se dea ofiiciului orăşenesc de dare 
tóté acele date, cari se recer pentru 
statorirea dărei.

Posesorul de casă séu chiriaşul 
permanent al casei este îndreptăţit, 
ca se estradeze fasionarea dârei de 
casă chiar şi prin plenipotenţiatul 
seu ; totuşi înse, la cas, deoă prin 
nefasionarea chiriei de casă se co
mite o prescurtare a dârei, cade res
ponsabilitatea pe posesorul casei.

La cas, déea pentru una şi 
aceiaşi casă esistă mai mulţi pose
sori, atunci sufit toţi datori, ca se 
subscrie cóla de fasionare, eventu- 
alminte se se subscrie prin plenipo
tenţiatul lor. Pentru datele induse 
în acestă colă sunt toţi posesorii 
responsabili.

întregul venit (brut) al casei 
consistă din tot, ce primesce pose
sorul de casă pentru folosirea casei 
închiriate. Sub venitul chiriei, prin 
urmare, nu se înţelege numai sol* 
virea banilor statorita sub acest 
titlu, ci tot aceea, ce oferă chiriaşul 
ca contra preţ, pentru folosinţa obiec

tului de chiria; aci se subsumeză 
darea, aruncurile comitatense şi co
munale, competinţele de asigura- 
ţiune, competinţele pentru clădirea 
şoselor, spesele pentru adaptările şi 
reparaturile de casă, mai departe 
tóté acele sume, cari le plătesce 
chiriaşul posesorului de casă pentru 
conducerea de apă, pentru ilumina- 
ţiune nocturnă, pentru căratul gu
noiului etc.; în fine aparţine aci 
fia-care soiu de prestaţiuni naturale 
din partea chiriaşului. Prin urmare 
fia-care posesor de casă séu încrezutul 
seu este obligat, ca la fia-care clădire, 
la fiă-care locuinţă seu la fiă-care piesă 
de locuinţă se fasioneze, fără de 
vr’o detragere, chiriile astfel, după 
cum s’ au stipulat, respective la edi
ficiile seu singuraticele locuinţe ne* 
închiriate astfel, după cum de facto 
s’ar fi putut închiria.

ţ)idirile séu locuinţele, ce sunt 
închiriate cu mobiliar, sunt a-se fa- 
siona aşa ca şi când ar fi fost în
chiriate fără mobile; dér propietarui 
casei are se arete cu cifra în fa- 
siune, câta sumă din suma Íntrógá 
a chiriei se vine pe mobile; tot aşa 
are se se întemple, d0că s’a închi
riat o locuinţă cu grădină, în caşul 
acesta se se arate suma, ce se vino 
pe grădină.

In cas, décá o localitate a ré- 
mas în decursul anului 1898 golă 
şi neînchiriată, atunci are de a-se 
induce în cólele de fasionare suma 
de chirie, carea s’ar fi căpătat în- 
chiriându-se localitatea.

Asemenea nu sunt a-se Intro
duce în cóla de fasionare datoriile, 
ce sunt scrise pe case, de-óre-ce 
aceste însemnări nu se iau în con' 
sideraţie la măsurarea dărei pe case, 
după-ce fasiunile dărilor intabulate 
sunt a-se preda deosebit oficiului de 
dare orăşenesc pe o colă de fasio
nare deosebită şi adecă, tot-deuna 
în cursul lunei lui Ianuarie a fiâ-cărui 
an pentru ca să fia luat în conside- 
raţiune la măsurarea adausului la 
darea generală pe venite. ■

Acel posesor de case seu acel 
îngrijitor de case, care nu aşterne 
fasiunea dărei de casă séu nu reîn* 
tregesce în decursul terminului sta- 
torit (cu cei mult 8 4^e) de cătră 
organul măsurărei dărei cóla de fa- 
siune lui aşternută cu mancităţî, 
se obligă ca se pórte spesele îm
preunate cu luarea ocupaţiunei lol 
cale spre scopul delăturării astor-fe- 
de manicităţî pedepsindu-se afară de 
aceea cu o pedópsá dela 1— 50 fl. v a.

Asupra reierinţelor şi datelor 
faptice din cari se póte dejudeca 
venitul chiriei casei, obligă fiă-cine, 
ca, îndată ce este provocat de or
ganele de dare, se dea charificările 
cerute.

La cererea posesorului de casă 
se obligăc hiriaşii, ca prin inducerea 
numelui în respectiva rubrică a co
léi de fasiune se adeverescă ade
vărul fasionărei. Acel posesor de 
casă, care îşi suascrie de cătră chi
riaşi cóla fasionărei chiriei mai îna- 
iute de ce se fi indus mai intâiu chiriile, 
se pedepsesce atâtea-orî cu 100 fl., 
dş <?âte-on £iu comis faţă de singu
raticii chiriaşi acóstá neglijare.

PedépSa bânescâ se esiradéBá în in* 
tréga ei sumă acelei, Care a făcut arătarea.

La cas, când posesorul casei îa 
înţelegere cu chiriaşul a comis pre
scurtarea de dare şi prin acesta pre
scurtarea erariului (de stat) atunci 
se pedepsesc ambele părţi cu suma 
triplă; din prescurtarea comisă; de o 
astfel de 'pedepsă se absólvá înee 
chiriaşul atunci, când asupra acestei 
prescurtări face în decursul a 15 cjile 
raport la antoritatea financiară reg.

Acel posesor de casă, care nu 
arată în decursul a 14 cjile împreju
rarea că locuinţa numai este góla, 
mai departe, că s’a schimbat cate-
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goria dărei de casa (sub care este 
de a se înţelege acea împrejurare, 
când casa seu locuinţa carea până 
acum a aparţinut dărei după clasele 
de casă, se supune îa urma închiri- 
erei dărei chiriei de casă, şi vice
versa), — în fine acel posesor de 
casă, care nu arată în aceleşî termin 
oficiului orăşenesc de dare, că a es- 
pirat dreptul eliberărei casei sale de 
dare, prin urmare: împrejurările car! 
dispun începerea obligămentului sol- 
virei dărei, se pedepsesce în sensul 
§. 100 al art. de lege 44 din anul 
1883. cu o pedâpsă, care pote fi pâ
nă de 8 ori atât de mare cât este 
suma aceea cu care s’a prescurtat 
erariul.

La cas dacă nu se p6te consta 
ta suma prescurtăt6re, atunci conţine 
pedepsa banală suma dela 1 — 500 fl.

In urmă se mai amintesce, cum- 
că în acel cas, decă pentru înlesni
rea partidelor supuse dărei de casă 
din ori şi ce causă s6u abţinere nu 
b’a predat fasiunea de chiria casei, 
posesorul casei nu este eliberat dela 
predarea fasiunei la terminul defipt, 
i i din contră e obligat a-şi lua ta- 
siunea pentru darea de casă, deia 
oficiul de dare orăşenesc.

Darea casei se statoresce de or
ganele oficiului orăşenesc de dare.

Braşov .  12 Novemb. 1898.
2—‘2. Oficiul de dare orăşenesc.

Nr. 17983-1898.

P U B L I C A Ţ I U N K
Se aduce la cunoscinţa publica.

cumcă în puterea conclusului întrat
în putere de drept a representanţei
comunale orăşenesc!, din 12 şi 13
Septemvre anul c. pentru acoperirea
deficitului de 53331 fl. 71 cr., ofcve-
nit în budgetul anului 1899, s’a sta-
torit şi în sensul art.de lege X L IV .
din 1883, se va încassa un arunc
comunal de 351/2°/0 dela posesori de
păment şi 21V2°/o ce3laH* 0U'
puşi dărei.

Braşov ,  12 Novembre 1898.
2_ ‘2.4‘2o. Magistratul orăşenesc.

KKXXKKtt*KKKKX*KK
Q a  n o u ţ ă  Pentrn un p08fc 
P 6  b d l l M  de „ A j u t o r

de ad m in istra to r^  la o moşie
mare din România, un domn diplomat 
al şc6lei de agricultură cu bune re 
ferinţe sciind limba română şi ger
mană. Salar 2400 lei anual, casă de 
lucuiotă, lemne, precum şi alte a- 
vantaje.

Ofertele se vor adresa Scarlat 
Sturza, Gara Janca, Judeţul Brăila, 
România.

395,14-20.

Firmă fundată în anul 1833.

Âdolf Resch
G i u v a e r g i u

B r a ş o v ,  S t ra c L a  IF o r ţ I I  2STr. P7F.

A s o r t i m e n t  b o g a t
de şiiivaerleale, obiecte de aui* şi argint, ciasor- 
nlce de buzunar elveţiano, asortiment forte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi- 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin  şi prompţ.

— O-rarsruLri î n  p e t r a -  s i  m e t a l .  —
Specialitate: Confecţionare de obiecte b i se r i cesc !  şi 

atume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

^  — B ra ş o v , S tra d a  P o r ţ i i  i r ,  7. —

%cS\

Fie-care los jocă la tóté 6 tragerile
fără a plăti ulterior. g

5  à

20,000
Corone.

în valóre de

100,000
Corone-

Obiectele câştî" 
gate la cerere se res- 

cumpără cu scădere 
de 20°/0 în bani ga? a.

# •  Preţul unui los 1 Coronă. §©
— T ra g e re a  deja în  4 Ia n u a r ie  —
Leşuri recomandă Jacob Adler şi Pratele,

casă de bancă în Braşov,
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GEORGE BIRT,
primul
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«
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roman
în Braşov ,  Strada Morilor/A Nr. 10.

Se recomandă mult Onoratului public din loc şi jur ca

T Ţ ' ă ^ i s i t o r  s i  z u g r a v ,

pentru odăi, decoraţiuni, table de firme, icone şi decoraţiunea bi
sericilor în stil bizantin.

După o praesă îndelungată făcută în mai mulţi ani la primii zugravi 
de mâna, sunt în posiţiune de a efeptui ori ce lucrări fine ce cad în bran
şele acestea.

Lucrările se fac cu totă acurateţa şi cu preţurile cele mai moderate.
Rogându-mâ de on. pnblic şi de preoţii români pentru decoraţiunea 

bisericilor în stiluri bizantine, a-mi da tot sprijinul, la care încercare îmi 
voi da totă silinţa ca fie pe deplin mulţumiţi, remân cu distinsă stimă

George Birt,
zugrav şi vftpsltor.
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[ Lucrări de legă orie de cărţi. J
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WiUielm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită “i din nou aranglată cu 9 maşini di
ferite.

Se cfectuesc tote lucrările ce cad în sfera legato* 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de iux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avend lucrători de tóté spe ia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

iiu c ră r i de g a lan te rii, passepartou t, c a r 
ton ase  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi şi 1* 
stéguri etc.

WILHELM HAYDECKER,
legător «Ie cărţi,

44—0 Strada porţii ItSTr. 22.
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S t r a d a  p o r ţ i i  Nr.  22.

N u m a i
p e  o m e n i »

îl intereseză a şeii. că

Injecţia Orientală
t i n e r  î

a  a Dr. B 0 IT 0 N 
din Paris

după întrebuinţarea de câte-va lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O leiu San ta l şi B a ls a m  C opaive de
vine de prisos, de 6reoe aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

Preţul unei sticle BOITOH In jecţ ia  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află îa farmaciile mai mari. Depou principal la farm%oia Cari Sebuster
in Bra,-ov.

Adresa pentru comande cu posta:

K)-6o Farmacia Z OLT AU Budapesta*

âZF „(*azeta Tr&nsilv'ïiriiei' cu numèrul ■ cr. se vm. de
là ar>răria Nie. I. Cmreu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A .  Mureşianu, Brasov.


